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Praotcové naší, přicházejíce pozvolna do Čech jednak ze Slezské Lužice podle Labe, jednak přes Krkonoše po Labi, Cidlině a Jizeře, a to v dobách kolem VI. – V. stol. před Kristem, jali se zakládati znenáhla osady v hustých pralesích při vodách, kácejíce les na vydělávání půdy pro pole k setí obilí a své výživě, jinak na pastviny pro svá četná stáda dobytka a kravce. Bývaliť za pradávných dob ve svých starých sídlech někde na stepích  ruských pastevci či-li kočovníci, až je nouze v pastviny, nebo také pád dobytka přinutil k opuštění pastvin, a k usazení se i vzdělávání půdy. Přibývám rodin, a tedy ubýváním půdy nuceni byli vyhledáváti si pak na západě krajiny nové, dosud neobydlené, až během doby dostali se do Čech, kde se pak nadobro usadili.
Zřízení v osadách bylo patriarchální (otcovsky rodiné), totiž majetek jich byl společný, společný byl dobytek, společná pole i úroda, ze které živi byli. Jedni pracovali na poli, jiní lovili ryby a zvěř, jiní robili nádoby a zbraně a konečně jiní zase pásli stáda. Ženy opěť tkaly plátno nebo sukno, robily oděv a obstarávaly pokoru. Náboženství bylo pohanské, a jeho obřady vykonával nejstarší otec, děd či-li kmet. Přibýváním rodiny oddělovali se pak někteří členové, zakládajíce si na blízkých příhodných místech osady nové. Čím větší byla rodina, tím četnější byly osady, a tím větší taky kmen příbuzenstva. Hlavou pak celého tohoto kmene stal se nejstarší kmet, či-li též kněz v původní staré osadě, prozatím jen ve věcech duchovních, ačkoliv spravoval i vládu světskou hlavně ve sporech rodiných. Znenáhla však takový kněz vyměňoval vládu duchovní za vládu světskou, ježto ve věcech sporů vždy k němu jako rozhodčímu se utíkáno, a tak se stal pak knížetem světským či-li rodovým.


Přeměna tato nestala se však náhle, nýbrž vyvinovala se znenáhla po kolik století, jejížto zakončení klásti můžeme do II. – III. stol. po Kr. Takových knížat rodových bývalo v Čechách více. Nejmocnější z nich byla knížata pražská z rodu Přemyslova, a po nich Slavníkovici a Vršovici. Mezi těmito knížaty rodovými, jak nás již zprávy docházejí, panovaly pak časté roztržky, sváry, ano i půtky, jakož vypráví kronikář o knížeti pražském Neklanovi (1820 – 30) a knížeti luckém (žateckém) Vlastislavovi, později mezi knížetem Hostivítem (851) a knížaty bilínskými, Sukoslavem i synem jeho Milošem na Milešově, kteří vpadše v okolí Budyně za řeku Ohři do knížectví pražského, na 70 lidí v knížecích lesích prý mu pobili. A ještě znám je spor mezi knížetem zlickým (kouřímským) Radslavem a knížetem Václavem sv., kterému se pak Radslav dobrovolně podvolil, bitvy ani nezačav. 
Nástupcem Václavovým 935 byl bratr jeho Boleslav I., který r. 955 na hranicích Čech poraziv z Bavor prchající Maďary, kdo vojeskem německým byli potřeni, i Moravy na nich vydobil, zahnav je odtud. Chtěje nyní tudiž moc knížecí v Čechách, a to hlavně i proti domácím knížatům rodovým, stále ještě nepřátelským a nepokojným upevniti, sáhnul Boleslav násilně na celý řád patriarchální v zemi. Prohlásil totiž veškeru půdu v Čechách za svůj knížecí majetek, zrušil samovládu knížat rodových, kteří nyní jen jemu podrobeni býti měli. Tato rodová knížata či-li lecky ustanovil pak jako župany, zřídiv na jich hradech župní soudy (n. p. v Bílině, Litoměřicích, Mělníce a na svém hradě v Budyni pro Podřipsko at. d.), dal jim rozsáhlá území (úděl) v osobní jich majetek, ale s podmínkou, že ho budou všichni co vrchního knížete poslušni, a v čas války že ho vojskem svým, na župních hradech chovaným, podporovati budou. Tamtéž ustanovil i cudaře či soudce, kteří zase souditi měli lid v župě ve věcech sporných i trestních, což dříve vykonáváno bylo na knížecím Vyšehradě.
Napotom rozděliti dal Boleslav ve svých zbylých osadách veškery pozemky na lány po    50 – 70 mírách, uděliv každému sousedu usedlému po 1 lánu v téhož osobní majetek, ale též s podmínkou, že mu bude nyní každý odváděti z tohoto lánu každého roku t. z. úrok v sypání (osep) po 2 mírách pšenice, žita, ječmene a ovsa, též 6 kuřat a vejce do knížecí komory, k čemuž ustanovil nový úřad knížecích komorníků. Obilí sváženo pak na nejbližší knížecí hrad (n. p. do Budyně), odkud pak vše dováženo robotou zemskou na Vyšehrad. 


Byl to tedy první knížecí příjem, první knížecí daň z polí, před tím nikdy nebávalá. Bylo jí však třeba, neboť kníže vedl nyní nákladnější dvůr, než-li dříve, a bylo třeba živiti nejen více úřednictva na hradě, ale i četnější posádku (stálé vojsko), přickystanou nyní stále v pohotovosti proti možnému nepříteli domácímu i cizímu. Dosud nerozdělené, neosazené, pusté a zalesněné krajiny, zvané „kladské“, zůstaly majetkem knížecím, kde pak robotou zemskou káceny „klády“, odvážené na stavbu a opevnění knížecích hradů a mostu přes řeky.
A jako kníže pražský rozděloval v osadách svých pozemky pod plat v osobní držení, tak podobně počínali si nyní i knížata údělná ve svých osadách, udělujíce půdu lidu ve vsích v osobní jich majetek a pod týž plat, jako dáván byl knížeti pražskému. Ustanovením tímto začali pak jak kníže pražský, tak i údělná knížata znenáhla bohatnouti, a také i nabývati, a to hlavně proti vlastnímu lidu selskému, ze kterého vzešli, což zavdalo později příčiny k mnohému těžkému utrpení a pronásledování tohoto lidu. 
Z těchto bývalých starých lechů povstala česká šlechta, knížata, hrabata a vladykové či rytíři, kteří přijímajíce nyní jména sva od osad, ze kterých pocházeli, původně ovšem česká, jichž si později však poněmčili, a zavedli si rodiné štíty či erby dle vzoru něměckého.
Ku dvoru knížecímu bývali jako nižší úředníci nebo vůdcové vojska bráni ponejvíce nižší šlechtici či-li vladykové. Tito musili býti ovšem knížetem za své služby nejen vyživováni, ale i vydržování či odměňováni. A že v době té nebylo ještě zemských peněz, odměňoval je kníže tím, že jim dával odměřený kus takových krajin kladských, výše uvedlých, aby si tu založiti mohli osadu, ze které by jim pak plynul roční příjem.

U naší krajině bávala od řeky Ohře k severu kol hory Klep až po Středohoří taková krajina Kladská, která během času rozdělována byla těmto vladykům, snad již od doby Boleslava I. v X. stol. na úděly, kde pak tito založili za pomoci kolonistů (hospites = hostů) nové osady na způsob Lhot (osada od lhuty, ře platili dávky po lhutě o sv. Jiří o sv. Martině), vesnic založených se statky v řadách ulicovitých. Původní stavby staročeských vesnic vykazují podobu krechtovice – (viz Slatina, Solany, Písty aj.), kdežto mladší stavby z XII. – XIV. stol. jsou ulicovité – (viz Libochovice, Radovesice, Žabovřesky aj.), jsou Lhoty. Taktéž katastr starodávných osad je různoběžný, obdélníkový, a pole rozdělena jsou v dlouhé pruhy či-li lány, směřující bezmála všude od jihu k severu.
Důkaz v rozdělování této kladské krajiny různým vladykům podává listina krále Václava I. z r. 1237, kterou potvrzuje nadání klášteru praemonstrátskému v Teplé, totiž dál krajiny kladské u Klapého ve výměře asi 90 jiter dědin, a na které podepsáni jsou co svědci úředníci jeho, následující vladykové: Petr z Chodovlic, Petřík a Jurata z Vojnic, Sulislav ze Lkáně, Chřen z Křešína, Radoslav z Dlažkovic, Přibyslav z Lukohořan, Drašek z Lovosic, správce p. Hynka z Ronova, syna Smila. Tento Smil Ronovec byl t. č. již držitelem hradu Klep (pak Hazmburka), a nabyl r. 1237 od krále Václava čásť dědin kladských u Klapého.
Z jiných listův známe, že v Libochovicích sídlil t. č. vladyka Vlch, a po něm (1282) syn jeho Zdislav. V Dubanech vládl vladyka Dubanský, v Břežanech vladyka Matěj z Obříství (1260), jehož vdova Markyta se syny svými Petrem a Volkmarem prodali         r. 1305 Břežany se 23 lány, měřící každý 72 korce, a mlýnem Svatoslavovi a Křivkovi řečeným ze Lstiboře. Lán čítán p 6 ½ hřivně stříbra (1 hřiv. 32 loty če.), hřivna po 64 gr. praž., a groš po 12 penízích, což činilo celkem 149 ½ hřiven, či-li 9568 gr. pr., čož by činilo, čítajíc groš pr. po 70h, nyní asi sumu 6697 K 60 hč.

Z toho tedy plyne, že většina osad v této krajině kladské rozdána byla mezi úředníky knížecí, a že tyto osady asi v době mezi X. – XIII. stoletím založeny byly.

Založení Vrbičan klásti můžeme tak v době XI. století, neboť ve XII. stol. již se připomínají. Byliť zajisté založeny při živém potoce, a to původně z dvory na dvou různých místech. Na jednom prameni založen byl dvůr Kačov, nad nímž pak vznikla původní osada Kačov při cestě, druhý dvůr Vrbičany při druhém prameni, který dosud za nynějším dvorem ze země vyvírá. Při tomto dvoře založena pak osada Vrbičany. Jméno své nese odtud, že zajisté při prameni rostlo mnoho vrb, odkudž lid zván Vrbičané, a osada Vrbičany. Teprve v XVI. století potaženo jméno Vrbičany na obě oddělené osady, ale jméno dvoru Kačov přece se zachovalo.
Že dnešního času živý potok již neteče, nemůže nás mýliti, neboť jest všeobecně známo, že vykácením lesův v Čechách mnoho kdysi živých pramenů zaniklo, klesnouce pod zemi, a tak stalo se i ve Vrbičanech, že potok zanikl, když vůkolní lesy byly znenáhla vykáceny, aby ustoupily polím. Ale rybník u Kačova světší, že podzemní prameny přece nezanikly.
A tak přicházíme nyní k vlastním dějinám osady Vrbičany. Roku 1144 dostavěl kníže a pak král Vladislav I. s manželkou svou Gertrudou pannenský klášter praemonstratek v Doksanech, a při tom daroval témuž kláteru k výživě jeptišek v okolí založené již tehdá osady. Na toto obdarování vydal jim pak královskou listinu, která ale při požáru kostela r. 1294 shořela. Žádal tudiž klášter syna jeho krále Přemysla Otakara I., aby jim vydal novou listinu. Přemysl vyhověv prosbě této, dal vypsati r. 1226 z královské registratury novou listinu, připsati dal ještě některá dřívější obdarování kláštera některými vladikovci, kteří podobně klášter svými osadami před svou smrtí obmyslili, a tu dovídáme se mezi jinými, že Vrbičany a Kačov (psán Kakechov) držel r. 1170 vladyka Zlocoun (Slavkov), bratr vladyky Hrabiše. 

Probošt doksanský Volfram (1172 – 1195) vyměnil prý s tímto Zlocounem Vrbičany a Kačov za zboží a dvůr v Ledvicích, přidav mu ještě 20 křiven stříbra, a  tak dostaly se Vrbičany v držení klášteru v Doksanech. 

Ve dvoře vrbičanském bývala napotom i tvrz s věží a příkopy k hájení, a na podhradí usazoval se lid pracující ve dvoře, i v případu nutnosti k hájení tvrze. Dosazoval pak klášter buď některého nižšího šlechtice (vladyku neb mana) co správce, který v čas války povinen byl dostaviti se na koni s několika pěšími.
Často také pronajímali svou osadu s dvorem a polnostmi některému blízkému vladykovi pod jistý roční plat nebo sypání, jak shledáváme u osady Černiva, kdy r. 1304 pronajímá klášter osadu tu (zvanou v listině Chyruby) Michalovi sudímu z Libocovic a manželce jeho Kunhutě na doživotí. Pod latinským slovem villa – (dvůr) v listině té vyrozumívající se hospodáři, kterých tu t. č. bylo 9, držících 9 lánů po 93 měřicích, kteří potom dávky své odváděli zmíněnému rychtáři Michalovi. 

Do osad klášteru patřících dojížděl pak k sv. Martinu každého roku probošt nebo praefekt doksanský k vabírání dávek, nebo zapsání změn osob na statcích, čemuž se „součky“ říkalo, t. j. konalo se soudní řízení, kteréžto platy a změny do Urbářů se zapisovaly, a tu nechal se probošt od osadníků vyčastovati, z čehož napotom povstala služebnost, že obec musela odváděti klášteru beránky, husy, slepice i koláče, třebas že probošt do osady nepřijel. Z listin kláštera doksanského se toho hojně dočítáme. 

Po nešťastném skonu krále Přemysla Otakara II. na Moravském poli hubili r. 1278 roty braniborské zdejší krajinu, klášter doksanský vyplenily, dobytek odvlekly, obilí pobraly a zničily. Při tom ovšem ani Vrbičany nebyly ušetřeny.
Král a císař Karel IV. udělil r. 1358 klášteru v Doksanech právo vlastního soudu duchovního, kterým osvobozuje lid klášterský od soudu zemského, totiž od právomoci soudů jakýchkoliv zevnějších světských soudců a jiných úředníkův pražských, litoměřických a mělnických (totiž soudů župních) i jiných provincií království českého je vyjímá, osvobozuje a docela vylučuje. Nemají více práva (totiž župní soudy!) předvolávati (je) ku svým soudům ty klášterské osoby, a jen v tom případě, kdyby snad duchovní klášterní dostatečně nevyhověl, mohou se lidé k těmto (žup.) soudům odvolati. Tato listina vydána byla proboštu Alexinsovi a psána králov. písařem Zbyňkem Zajícem z Hazmburka.
Poddaný lid klášterský nebyl tedy více souzen soudy župními, ale soudem kněžským, duchovním.

Již toulavý král Jan Lucemburský, který r. 1336 prodal hrad Klepy, a hned na to téhož roku vyměnil královské město Budyni s hradem Zbyňku Zajíci z Valdeka, jenž se napotom psal z Hazmburka, zastavoval nejen hrady a osady královské či-li komorní, ale zastavoval i osady klášterů, potřebuje stále peněž na své toulky po Evropě. A tak se stalo, že i vnuk jeho Král Václav IV. potřebuje peněz, zastavil osady Chotěšov, Černiv a Vrbičany (1410 – 15) panu Oldřichovi Zajíců z Hazmburka za 100 kop gr. čes., vydal mu na to list zástavní, t. z. majestát. Od té doby zůstaly pak Vrbičany v držení pánů Zajíců až do r. 1577.


Za probošta Mikuláše II. (1406 – 1420) stalo se přepadení a vypálení kláštera nájezdy husitskými. Probošt Mika (1709 – 1733) vypravuje ve své kronice kláštera doksanského toto:

„Král Zikmund měl ve věrně oddaných Litoměřicích, kde tehdáž v radě zasedali většinou Němci, své vojsko posádkou. I přitahl Žižka t. č. před Litoměřice, aby města toho dobyl, ale nepodařilo se mu hradby ztéci. Jeptišky z kláštera prchly před Husity, některé do Litoměřic, jiné do Roudnice, a tři z nich, které vzaly sebou privilegie, ukryly se v hustém lese mezi Novými Dvory a Chvalínem, dnes již vymizelém. I vyslal Žižka jednoho velitele jménem Daniele Unčičku s četou Husitů,  aby klášter doksanský vyplenil a spálil. Tomuto prý však se zželelo zničiti tak krásný kostel, i odtáhl bez ublížení klášteru. Za to jej kázal Žižka usmrtiti. Jiné houfové Husitů přesedše však do Doksan, klášter zničlili, a spálivše kostel, zvony odvezli. (Jako Rakušáci roku 1918!)
O statky kláštera dělili se nyní sousední páni. Poddaní napotom prý neposlouchali, vypovídajíce služby, aniž chtěli na polích pracovati, jsouce proseni nebo placeni. Doksanům zůstal sotva desátý díl dřívějšího majetku.“

Známo jest, že král Václav IV. a po něm bratr Zikmund, Jiřík Poděbradský at. d., potřebujíce peněz na vedení válek, zastavovali statky klášterů šlechtě nebo i městům do vyplacení buď králem nebo klášterem, což však se málo kdy stávalo, an klášter mnoho hotových peněz nemíval, a králům českým, zvláště pak nenasytným Habsburkům se povždy nedostávalo, a tak statky duchovní zůstávaly pak stále v držení světských pánů, až později vykoupením navždy v dědictví se jim dostaly. Králové čeští činili tak z příčiny, že považovali statky ty povždy klášterům jen k prožitkům jaksi zapůjčené, a že jim je mohou kdykoliv zase odejmouti. Spravedlivé to ovšem nebylo, ale nouze někdy i železo láme. Bylo to vůbec veliká chyba dřívějších mocnářů i bigotních šlechticů, že klášterům a mnichům, tedy lidem zcela neužitečným, nepracujícím, dávali tak rozsáhlé statky, které skoro třetinu země české zabíraly, a tak to zase pozdější králové hleděli ve svůj prospěch využíti.
Zbyněk III. Zajíc z Hazmburka, zdědiv r. 1451 po strýci svém Oldřichovi panství Hazmburské, a spolu i zástavní listiny na klášterní osady Chotěšov, Černiv a Vrbičany, žádal krále Ladislava – (1453 – 57), aby mu potvrdil držení těchto vsí zástavních, což mu také král učinil. Takovéto královské listiny zástavní (majestáty), dědily se pak z rodiny do rodiny jako dlužní královské úpisy, mohouce býti králi kdykoliv k výplatě předloženy, a tak se stalo, že podědil listiny ty zároveň se všemi statky hazmruskými i budyňskými p. Jan IV. Zajíc z Haumburka po svých předcích. Bývalo pak obyčejem, že vždy nový král český potvrzoval také vždy znovu takové majestáty jako uznání dluhu předešlých králů, když takový majestát k potvrzení předložen byl, načež vydána věřiteli nová královská listina, a stará zrušena. Proto k žádosti Jana IV. Zajíce vydal král Vladislav II. témuž r. 1511 nový majestát, jak uvádíme:
„My Vladislav, z Boží milosti Uherský, Český, Dalmátský, Chorvátský at. d. král, markrabě Moravský, Lucemburské a Slezské kníže a Lužický makrabě at. d., oznamujeme tímto listem všem, že jsme jménem urozeného Jana Zajíce z Hazmburka na Budiny, věrného našeho milého, kterak od předkův našich králův Českých má po předcích svých v sumě jisté zapsáno 100 kop grošův českých platu ročního sumy naší, kteráž nám do komory naši královské na klášteře Doksanském přísluší, ale že téhož kláštera probošt a konvent, nemoha tomu snadně dosti učiniti, jsou místo toho platu téhož Jana předkům některé vsi od nejjasnějšího knížete Ladislava Uherského, Českého at. d. krále, slavné paměti předka našeho zapsané, i pověřeni jsme jménem již psaného Jana Zajíce, abychme na těch vsech sto kop grošův českých sumy naší žádnému jinému zplacení dopůštěti a dávati neřáčili, leč bychme to k našemu vlastnímu držení podle znění předešlých zápisův vyplatiti ráčili, aneb ty osoby, komuž by to spravedlvě příslušelo (klášteru), k kteréžto prosbě nakloněni jsouce, s dobrým rozmyslem jistým naším vědomím, mocí královsků v Čechách tu milost jmenovanému Janovi Zajíci učinili jsme a činíme, že na něm, ani jeho dědicích i budůcích žádnému na již jmenované sumě a vsech, ani naši budůcí králové Čeští výplaty dávati nechceme a nemíváme; a jest-li bychme kdy my anebo budůcí naši králové Čeští komu na tom výplatu dáti buď z omylu nebo z nepaměti ráčili, že to žádné moci jměti nemá, a tímto listem to moříme a kazíme, a v nic obracujeme, než při tomto zápisu jmenovaného Jana Zajíce milostivě znostavujeme, a jeho dědice a budůcí; však když bychme my tak, jakž se napřed píše, k našemu vlastnímu držení a užívání, neb budůcí naši králové Čeští, a neb ty osoby, kterýmž by to spravedlivě příslušelo, vyplatili chtěli, zachovajíce se podle znění na to zápisnov a listinov od předknov našich vydaných, to učiniti budem moci, než jináče nic. 
A ktož by měl tento list s jmenovaného Jana Zajíce, aneb jeho dědicnov dobrů a svobodnů uvolí, tomu chcme, aby jemu příslušelo plné právo všech věcí svrchupsaných.

Tomu na svědomí pěčeť naší královsků k listu tomuto kázali jsme přivěsiti. Dán v Vratislavě, ten pátek po přenešení svat. Václava letha Bnožího tisícího pětistého jedenáctého, království našich uherského 21. a českého 40.“ (7/3 1511.)

Z relace nejjas. Pana Ladislava Ze Šternberka a Bechyně, nejvyššího kancláře král. Českého.

K tomu podotýkáme, že dobrá vůle byla postupní listina, kterou musil věřitel, chtěl-li tento královský Majestát někomu prodati nebo postoupiti, vždy nověmu držiteli téhož Majestátu spolu vystaviti a vydati, jinak postup ten nebyl platen, a nedošel pak vyplacení, kdyby byl králi k výplatě předložen. Jen Majestát s dobrou vůlí byl správným uznán, a to mělo svou příčinu v tom, aby se předešlo všelijakým možným podvodům. Byliť již i tehdáž nepoctiví a podvodní lidé.

Páni Zajícové, držíce Vrbičany, mívali tu své správce, kteří bydlili ve tvrzi ve dvoře vystavěné. Bývali to většinou osoby z nižší šlechty, totiž vladyků, kterým také panoši neb mani říkali. Tak uvádí se tu před r. 1474 panoše Vítek z Vrbičan, syn Řehoře Paška (též Peška), sudího v Budyni, s manželkou Annou z Loun. Onen sudí Pašek dostal od Viléma z Hazmburka r. 1376 rozsáhlý pozemek u Budyně při Malé Ohři na t. z. Trávníku, kde založil štěpnici, a kterou zdědil pak výše uvedený syn Vítek. Po jeho smrti dědila tuto štěpnici vdova Anna z Loun, provdavši se opět za panoše Jiříka z Brloha, správce ve Vrbičanech.
Když pak Anna z Loun zemřela, zdědil štěpnici tu manžel Jiřík z Brloha, načež k stáří přesídliv do Budyně, prodal tuto štěpnici r. 1610 obci města Budyně za 90 kop gr. čes. (List v orig. na radnici Budyně). Stávalo se se také, že když na takových zastavených osadách třeba bylo nějakých sprav při dvoře, tvrzi nebo mlýně, ovčině at. d., nebo nové stavby se pořídily, na p. mlýn aj., a že král k opravě neb stavbě svolení své dal, mohl dotyčný dočasný držitel tuto vynaloženou sumu k první pujčené sumě přiraziti, ovšem s předložením všech dokladů vynaložené sumě přiraziti, ovšem s předložením všech dokladů vynaložené sumy za práci. A tak stalo se, že i páni Hazmburkové za ten dlouhý čas, co v držení těchto tří osad zastavených byli, značný náklad 400 kop na zlepšení učinili, takže pak s povolením krále obnášel dluh ten vlastně již 500 kop gr. č.

Proto také p. Jan z Hazmburka píše ve svém listu nejvyš. sudímu p. Zdislavu Berkovi z Dubé, svému příbuznému dne 7. prosince 1527 o sumě 500 kop, žádaje vyplacení sumy té k zapravení dlužné berně zemské, jak tuto uvádíme:
„Panu Zdislavovi Berkovi z Dubé,

nejvyššímu sudímu v Praze.

Službu svů Vaš. Milost. vykazuji Urozený pane, pane bratře můj milý, byste se dobře měli a všeliak zdrávi byli, toho bych Váš, mil. věrně prál. Zprávu toho mám, že byste v brzkém času k Jeho mil. král. pánu našemu milostivému odjeznuti ráčili, ježto já z příčin některých hodných a zvláště této, poněvadž o záplatu dluhů svých spravedlivých od Jeho královské koruny rád přijiti nemohu, ani aby mi na té berni, kterůž z statku svého dáti mám, vyvazeni byli, k Jeho Mil. král. skrze psaní své utéci, a J. Mil. v tom za milostivé opatření žádati musil, kdežpak i nejvyššího pána purkrabí pražského, pana strýce mého milého k Jeho Mil. král. za přímluvu psaním žádal, a Vaši mil. také můj milý pane bratře žádám, poněvadž je vždycky mezi námi všeliaká náchylnost k přátelství dobrému byla, že podle téhož psaní nejvyššího pana purkrabí a nebo přímluvou učiniti válčíte, aby J. M. král. jakožto pán můj milostivý toho povážiti ráčil, poněvadž předkem dluh ten, kteréhož já při tomto času záplatu míti žádám, jmenovitě 500 kop gr. čel. za dědictví předkův mých jest, a na to dostatečně si J. M. král. předkův, králům českých pokázány mám, a podle toho pokázání již i registrovaný jest (v desk. zem.), mezi jinými J. M. král dluhy, aby mne v tom J. M. král milostivě spatřiti, a J. M. král komory radám psaní učiniti i také poručiti ráčil, abych k záplatě dluhu taks při tomto času přijíti mohl, pak-li by toho býti nemohlo, ale aby mi na témž dluhu ta berně na témž statku svého okolo 400 kop gr. čes. dáti mám, vysazena byla, neb toho můj milý pane bratře povážiti račte, poněvadž já dluh při J. M. král. jakž nahoře dotčeno, jest spravedlivý mám, že by mi jistě obtížná věc byla, tu berni dáti, a úrok ji vzíti (vydlužiti se), a toho, čehož jiní v tom neznávají, neužíti. A protož toho všeho povážíc, tu vím k Vám můj milý pane bratře mám, že se k J. M. král. dostatečně přimluviti, a mě milostivou odpověď zjednati ráčíte. A já zase v čímž se Vás. M. všelikým prátelstvím dobrým odplatiti budu moci, chci rád učiniti, kdež sem pak dále poručiti zkazateli listu tohoto k Vaší mil. s to mluviti.
Dán na Budiny v sobotu po sv. Mikuláši, leta božího 1527 (7/12)

Jan Zajíc z Hazmburka a na Budini

nevyšší truksas král. Čes.“

A poněvadž Jan žádal současně krále Ferdinanda I. o výplatu, psal týž zase radám komory české, přikládaje spolu Janův list k dopisu, takto:

„Ferdinand, z Boží milosti –

v Uhřích a Čechách král. infant španělský, vévoda rakouský, markrabě moravský at. d. urozeným, statečným, věrným amilým věrným. Zasílám vám v přiloženém psaní od urozeného mého milého věrného Jana Zajíce z Hazmburka, nejvyššího truksasa komory české, z celého, abychom za něho se přimluvili, jak viděti budete. Že zmíněnému Zajíci na jeho žádost patřičnou odpověď dáte, nehledě, že My jsem k Vám, jako těm příležitost a základ tohoto nařizení věděti moci stanoviti – (nejasné!). To jest naše mínění.“  (Snad chtěl tím říci, aby mu podali o tom své dorozdání!)
„Dán v našem královském hradě Budíně (Uhry) 23. dne ledna 1528, našich říší druhého.



Ferdinand (vlastnoručně).“

Podle všeho nedostal však Jan od krále ničeho, neboť teprve r. 1550 dává mu král Ferdinand ke dluhu 500 kop připsati ještě 1000 kop za škody, které utrpěl na těchto statcích královským vojskem 1544 spáchaných, a za neplacené úroky (králové čeští úroků z jistin nikdy neplatili!), jak tento majestát dokládá:

„My Ferdinand otc. – oznamujeme tímto listem všem, jakož Urozený Jan Zajíc z Hazmburka a na Budyni, nejvyšší touksas král. česk., věrný náš milý od předkův našich králův českých slavné paměti předkův jeho v jisté sumě zástavenou drží dvě vsi (měl psáti tři!) kláštera doksanského, řečené Chotěšov a Černiv (a Vrbičany!) se vším příslušenstvím, tak jak to zápisové na ty vsi vydaný stvrzují, v sobě obsahují a zavírají. I prosil jest Nás jmenovaný Jan Zajíc poníženě, abychom vzhlédnouc na někderé škody, kderé se na jemu těch jeho (statků) od lidu našeho válečného (1547) zdělaly, i tudiž na povolné jeho služby někderu sumu peněz na ty dvě vsi k prvním sumám připsati ráčili, k jehožto ponížené prosbě milostivě nakloneni jsouce, a prohledajíce také k tomu, že jsou předkům jeho i on předkův našich králův českých, i také nás vždycky věrně a stále se přidržovali, jim sloužili, a on sám i svými syny, že nám věrně sloužiti nepřestane. Protož s dobrým rozmyslem našim jistým vědomím mocí královskou v Čechách, a svadou věrných našich milých připsali sme, a tímto našim listems milostí a s štědrostí naší královské připisovati ráčíme jeho Janovi Zajícovi, jeho dědicům i budoucím na dotčených dvou vsech Chotěšově a Černivu k prvním sumám, v níchž ty vesnice zapsány sou, jeden tisích kop groš. čes., za každou kopu šedesáte grošův, a jeden groš za sedm bílých počítajíc, tak a na ten způsob, kdyby koli podle znění předešlých zápisův od těch duchovních lidí, jímž vejplata spravedlivě náleží, vyplaceni býti mohli, že jemu Janovi Zajícovi i jeho budoucím a dědicům ten tisíc kopgrošův čes. od nás, jakž dotčeno, z milosti naší královské připsáni vedle jiných sumu, též dán a zauplna položen býti má bez odpornosti, a dokudžby položen nebyl, není a povinen nebude on Jan Zajíc, ani jeho dědicové a budoucí těch častojmenovaných dvou vsí postupovati. A kdož by tento list jměl, neb jmíti bude z častojmenovaného Jana Zajíce, jeho dědiců a duboucich, neb jednoho znich dobrou volí a svobod, my chcme, aby tomu každému příslušela táž moc i úplné právo všech věcí v něm položených a zapsaných, jako jim samým. Tomu na svědomí pečet naši královskou k listu tomuto přivěsiti sme rozkázali.
Dán v městě našem Vídni v outerý po slavném hodu seslání Ducha sv. léta od narození sny Božího 1550, a království našich Uherského 20, a jiných 24.

Ferdinand, m. p.“

Ačkoliv napotom Jan Zajíc ještě častokráte u císaře o splacení dluhu toho se ucházel, ans i syn jeho Václav, převor Strakonický o zaplacení jeho žádal, nedostalo se mu ničeho, protože Ferdinand neměl na takovou hloupost peněz, an jich více pro svou nenasytnou kapsu potřeboval, a tudiž zemská pokladna zela vzdy prázdnotou.

Pan Jan měl t. č. (1520 – 40) jako správce či mana jistého vladyku z Habří, a nemoha jej pro stálý nedostatek peněz platiti, dal mu nejspíše užívání a dědictví dvůr Kačov ve Vrbičanech, neboť po shoření deskzemských 1541 dávají si r. 1550 synové jeho, bratří Jakob a Vít z Habřiny, manové na Vrbičanech, toto dědictví do desk zapisovati. Zápis zní:
„V rejstřích, kde sami sobě kladou leta 1550,

v středu den sv. Jiří – M. 51.

Jakub z Habřiny na místě svém i na místě Víta, bratra svého mladšího, let nemajícího, odkudž z Habřiny, oznámil před úřadníky (panský) s poplužím (s právem držení), s dědinami, lukami i se vší zvo, což k tomu přísluší, s plným panstvím, tak a v témž plném právě, v týchž mezech a hranicích, v nichžto dědictví záleží, že toho nadepsaného dědictví po předcích svých nad paměť lidskou v pokojném držení a užívání bez naříkání  (beze sporu) byl, a až posavad  jest, a to sobě a dědicům svým podle nového v dskách nařizení a vyzdvížení v tato Rejstva vložiti a vepsati dal.“
Poznámka: „Tento vejpis dán jest z deskzemských v zkázíní mocného a statečného rytíře pana Michala Španovskýho z Lisova a na Pacově, nejvyššího písaře králkov. česk. pod pečetmi Mikuláše Skalského z Dubu a na Slušicích, místosudího král. česk. a Viléma Malovce z Malovic, místopísaře téhož král. Českého leta 1577 v úterý po sv. Lucii (14/12.). 

Vilém Maloves Kosoc z Malovic

místopísař král. Česk.“

Výpis tento dán byl z desk v pozdější při Víta z Habřiny a stateček s panem Václavem Kaplířem ze Sulevic, jak později uvedeme.

Stateček ten synové zdědili po svých předcích, ale kterak k němu právem tito předkové přišli, neumí se  sděliti, an staré zápisy při shoření desk r. 1541 k zničení přišly. Ale pravděpodobno bude shora uvedené líčení, že ho jich předek od p. Jana z Hazmburka za své služby témuž pánu konané asi dostal.
Když pan Jan z Hazmburka r. 1553 zemřel, dědil syn jeho Mikuláš nejen Budyni, ale spolu i zástavní vsi Chotěšov, Černiv a Vrbičany. Napotom ucházel se Mikuláš u císaře Ferdinanda I. o to, aby mu tyto tři osady, jak bylo vždy třeba, když je někdo zdědil, byly na doživotí připsány. Císař píše o tom synu svému Maximilianovi, takdáž místodržícímu v Praze dne 9. února takto:

„Nejjasnější, urozený, přátelsky milý synu a kníže.

My na tvůj milý synovský přípis, a při neočekávané žádosti urozeného našeho milého věrného Mikuláše Zajíce z Hazmburka ponížené žádosti milostivě povolujem, jemu Zajíci ty tři vsi Chotěšov, Černiv a Vrbičany, které ku klášteru v Doksanech patří, avšak jemu a jeho potomkům tak dlouho, a totiž přes dvě stě let za jistou jmenovanou sumu peněz v zástavě drženy jsou, na doživotí zapsati, též výplatu jich nikomu nepřipustiti. Bylo by jen věcí, že by skrze zmíněný klášter, nebo ale skrz nás, nebo napotomní krále v Čechách se stalo, a ty vsi při jmenovaném chrámu Páně v Doksanech, nebo jinému duchovnímu užitku ponechány a zachovány byly. Proto jsme milému našemu Zajíci v takovým našem přivolení (s patřičnou výjimkou naší, též všech potomních králů v Čechách, a to kláštera v Doksanech věčného vyplacení zmíněných tří vsí, avšak jen k duchovnímu užívání) potřebu postaviti a vyhotoviti věděti dali: Na tom staniž se Naše otcovská vůle. Dán v našem městě Vídni dne 9. února r. 1561. Našich říší at. d.“
A tak se i stalo, že panu Mikulášovi vydán byl královský majestát tohoto znění:

„My Ferdinand etc.

oznamujem tímto listem všem, jakož urozený Mikuláš Zajíc z Hazmburka na Budyni, dědičný truksas král. česk. věrný náš milý po předcích svých má a drží v jistých sumách a zápisech tři vsi kláštera doksanského, řečené ves Chotěšov, ves Černiv a ves Vrbičany s jejich příslušenstvím, i prosil jest nás dotčený Mikuláš Zajíc poníženě, poněvadž takové vesnice od mnoha let při tom rodu a statku budynským sou byly, abychom jich při něm ještě zanechali a některej život a milosti při tom za služby jeho na nich zapsati ráčili, k jehožto Mikuláše Zajíce ponížené prosbě nakloněni jsouce a zvláště pak pro jeho Nám až posavád věrné jiné činěné služby s dobrým rozmyslem, Naším jistým vědomím, s radou věrných Našich milých zmocností Naší královské v Čechách tuto jsme jemu Mikulášovi Zajícovi milost zvláštní z strany těch svrchu jmenovaných vsí zápisných učinili, a tímto listem činíme, že My, Naší dědicové, ani budoucí králové čeští, probošt a konvent kláštera doksanského, jemuž náleží, nynější neb budoucí, ani žádný jiný člověk duchokvní i světský těch řečených tří vesnic bez vůle jeho Mikuláše Zajíce vyplacovati ani komukoliv jinač jeho odtud potýkati nemá, a moci nebudeme do jeho živobytí, ale má při týchž vesnicích pokojně zůstati, je držeti, a jich jako jiného všeho dědičného statku se vším celým a plným panstvím užívati. Než po jeho Mikuláše Zajíce smrti, kdybychom My, Naši dědicové nebo budoucí králové čeští, a neb ty osoby duchovní výše oznámení takové tři vsi zápisný, však nejinač, než k našemu neb těch duchovních vlastního držení a požívání, i také aby při tom klášteře zůstaly, a v jiné ruce a držení se nedostaly, tehdy dědicové jmenovaného Mikuláše Zajíce nebo budoucího jeho jsouce napomenuti sumy své zápisné, kderáž pořádně na tých třech vesnicích zapsané se najdou, mají přiznáni, a těch vesnic zápisných se vším příslušenstvím jakž sou ještě drželi, bez umenšení postůpiti, a tento Náš list s jinými listy navrátiti povinni budou bez zmatku a všelijaké odpornosti soudem, ani v ničemž jiným neslušným přijetí sumy své zápisné a postoupení týchž vsí se nebránice ani nezastavujíce; však jest-li že by se na gruntech týchž vsí jaké hory (doly) a kovy od zlata nebo stříbra zjevily, ty my sobě našim dědicům i budoucím králům českým se vší celou a plnou vrchností i s tím se vším, což k panování hor náleží a potřebí jest, a na těch gruntech se k tomu najíti bude moci, vymiňovati a pozůstavovati může. KA kdyby koli tento list jměl nebo jmíti bude častojmenovaného Mikuláše Zajíce, jeho dědicův nebo budoucích neb jednohs z nich dobrou volí a svobodou, ten má jmíti a bude touž moc i plné právo ke všem věcem v něm položeným a zapsaným, jako oni sami. Tomu na svědomí peče Naší císařskou k lustu tomuto přivěsiti sme rozkázali. Dán v městě Našem Vídni v pondělí po svatém Matěji léta od Narození Syna božího 1561, císařství a království Našich Uherského 31, a jiných 35.
Ferdinand.“

Tímto listem potvrzeno tedy, že ani král, ani klášter nemůže tyto osady někomu jinému zastaviti, a též do jeho smrti vykupovati nebudou. On všek měl právo je postupovati osobě druhé, ovšem ale s vydáním dobré vůle a svobodným listem.

Když pak nastoupil vládu v Čechách král Maximilian, ucházel se Mikuláš Zajíc u něho o to, aby mu byly osady ty v dědičnost prodány. Ale záležitost ta vlekla se do roku 1574, kdy konečně přivoli král k tomu, že mu tyto obce mají se v dědictví prodati, a poněvadž mu při tom měly býti prodány i Přestavlky patřící klášterů Pannen u sv. Jiří v Praze, a které již po mnohá léta páni Zajícové taktéž v zástavě drželi a nyní Panna abatyše námitky proti prodeji činila, protahovala se věc do roku 1577, kdy na trůnu zasedal již Rudolf II., syn Maximilianův.
Než však byly Chotěšov, Černiv a Vrbičany prodány, musely býti dříve nestranými znalci odhadnuty, a tak vysláni komorou českou znalci šlechtici, kteří všecky tři obce odhadli. Odhad tento v krátkosti zní:
„Odhad Chotěšova, Černiva a Vrbičan r. 1574 – 75.

na groš český Panu Mikulášovi Zajícovi prodáno od kláštera doksanského 

ves Chotěšov platu peněžitého ročního .... 56 kop. 25 gr. 1 denár.

ves Černiv ................................................ 24 kop. 30 gr. 3 denár.

ves Vrbičany ............................................  8 kop. 32 gr. 5 denár.

pšenice 15 str. 1½ v. po 18 gr. .................  4 kop. 30 gr. 5½ denár.

žita     15 st. 1½ v. po 15 gr. ...................  3 kop. 50 gr. 4½ denár.

slepic   53 po 2 gr. .................................... 1 kop. 46 gr.    —
vajec   10 kop po 4 gr. .............................. —      40 gr.    — 

za kůň manský do pole (ve Vrbičanech) ... 1 kop. 30 gr.   —            

 


Suma všeho platu
           101 kop. 51 gr. 4½ denár. č.

kladouc za každou kopu po 38 kop. gr. č. 




učiní sumy ......................3870 kop. 42 gr. 3 denár.

Krčmy tři pokládají se ročně ................  300 kop.

(jest každá ve 100 kop.)

Podání kolstelní v Chotěšově ...............   50 kop.                           




Suma všech vesnic

4220 kop. 42 gr. 3 denár.  
Aponěvadž Přestavlky odhadnuty na ... 478 kop. 48 gr. —


vyšlo na všecky 4 osady v sumě 4699 kop. 30 gr. 3 denár. č.

Dle starých zápisův vydluženo králem 500 kop

císař Ferdinand I. připsal .................  1000 kop. = 1500 kop.

má tedy p. Mikuláš doplatiti ještě ...  3199 kop. 30 gr. 3 denár. č.

Zatimní smlouva na prodej těchto vesnic p. Mikulášovi stala se ještě za živobytí císaře Maximiliana r. 1574 dne 13. září která zní:

„Letha Páně tísícího pětistého sedmdesátého čtvrtého v pondělí po narození Panny Marie, jika 13. dne měsíce září, na jisté poručení J. M. císaře našeho nejmilostivějšího poručení, stala se jest smlouva celá dokonalá mezi vysoce urozeným Pánem panem Vilémem z Rozmberka na Českém Krumlově at. d. vladaře a správce domu rozumberského, nejvyšším purkrabím pražským, urození páni, Panem Janem starším z Valdštejna na Hrádku nad Sázavou, Lovosicích a Chvatěrubech, nejvyšším komorníkem král. Česk., panem Reinhartem Strejnem z Švarcenova na Hüttensteině a Truskyně oudolí Vachova, J. M. cís. radou a komory dvorské praesidentem, panem Jachimem z Švamberka na Švamberce, Bezdružicích a Kynžvartě, J. M. cís. radou a praesidentem komory české německých lén, hejtmanem a purkrabím ve Hbie (Chebu), jakožto J. M. cís. k tomu obzvláště učinenými komisaři s jedné, a urozeným Pánem, panem Mikulášem Zajícem z Hazmburka a na Budyni at. d. strany druhé, a to taková, jak již dotčený pan Mikuláš Zajíc vsi zápisné a zástavní od kláštera doksanského Chotěšov, Přestavlky (?) a Vrbičany drží, a jeho Mil. císařská, aby mu takové vesnice dědicky podle obyčeje a ceny (trhové) tohoto království doprodány byly, milostivě jest povoliti válčiti, že mezi tímto časem a svatým Martinem nejprve příštím od J. M. cís. dva komisaři, urozený Pán, p. Zdislav Bořita z Martinic, J. M. cís. rada zřízený komory u král. čes., a urozený vladyka Pan Martin Manninger z Loktu, J. M. cís. hejtman na Brandýse, a od vejš oznámeného Pana Mikuláše Zajíce taky dva (znalci) vydáni býti mají, a ty všickni čtyři společně vejš oznámený vesnice podle potřeby sjedti, všecky důchody a užitky, tak stálé, jako běžné, na čemž by kolik záležící, též všelijaké zvóle, lesy, lovy a jinóu příležitostí všecku ve vší polností očitě spatřili, a podle obyčeje tohoto království, a jak se v tom kraji na ten čas vesnice obyčejně platí, pošacovati mají, a co se víceji takového pošacování nad sumu tu zástavní, kderáž na těch vesnicích pořádně zapsána jest, najde a vykládá, to nadepsaný Pan Mikuláš Zajíc Jeho M. cís. dodati povinnen bude; jest-li by se pak přihodilo (přitrefilo), že by vejš oznámení čtyři komisaři k tomu nařízení o cenu pošecování býchž vesnic ve všem se srovnati (ne)mohli, tehdy mají obě strany vrchního prostředka voliti a vydati, kderýž moc jméti má ta nedorozumění, kderáž by se tak přihoditi mohla, podle slušnosti v jednom i druhém pozeznati, a buť k jedné nebo k druhé straně přistoupiti, a náležitě porovnání mezi nimi učiniti; a na takové jendání uvolil se jest a připověděl nadjmenovaný Pan Mikuláš Zajíc na sv. Havla příštího tisíc tolarů neb kop gr. č do zdejšího ouřadu rentmisterského na hotově vyčísti. 
Na svědomí a potvrzení toho pečeti naše vlastní k této smlouvě přitisknokuti sme dali dobrovolně. Stalo se tak léta a dne svrchupsaného.“

Na základě této prozatimné smlouvy stal se pak v měsíci říjnu odhad těchto vesnic, jak výše již sděleno, zmíněné páni, pan Zdislav Bořita z Martinic a Martin Meminger. Kdo zvolen byl panem Mikulášem, není známo.

Dne 19. října 1574 splatil p. Mikuláš částku 500 kop gr. č. podle kvitance potvrzené Volfem Šelkamerem a Tomášem Volfem z Cvingendorfu, pokladníků komory české.

Konečně nařídil císař Rudolf II. relací, když byl p. Mikuláš celý obnos za prodané vsi zaplatil, aby mu páni úředníci kupní smlouvu do desk zemských zapsali. Relace ze dne 18/1. 1577 zní:

„Rudolf císař –
Úředníkům desk zemských menších.

Slovutní věrní naši milí. Známo vás bude, že sme urozenému Mikulášovi Zajici z Hazmburka na Budyni, věrnému našemu milému někderé dědiny naše komorní v duchovní, kderéž po předcích svých od klášterův doksanského a sv. Jiří na Hradě Pražském v zástavě držel, prodati a dědičně učiniti ráčili, jakž tomu v relaci urozeného Jana Bořity z Martinic na Smečně, purkrabě Karlštejnského, a statečného Hendricha z Štampacha z Štambachu na Hostivicích, věrných milých, a smlouvy takové šířeji porozumíte. Protož vám poroučíme, abyste takovou jich relaci přijali, a ve desky zemské podle pořádku, kdež náleží, vložiti a vepsati rozkázali, vědomí, že na to jistů vůli naší jistě z plna naplníte.

Dán na našem hrabě Pražském v pátek den sv. Prišky – 77. (1577) království Našich řím. druhého, Uherského pátého a Českého druhého.“

Rudolf, m. p.

Když pak panu Mikulášovi tyto vsi do desk zemských byly zapsány, žádal p. Jachima Novohradského z Kolovrat, cís. radu a presidenta komory české, aby byl na statky tyto dle starodávnoho obyčeje uveden. Toto uvedení stávalo se tím způsobem, že vyslán byl z Prahy v jistý stanovený den jeden komorník pražský, a zároveň povoláni na zámek v Budyni rychtář  a sousedi z dotyčné koupené osady, nacež jim komorní přečetl relaci královskou, kterouž přechází osada v držení nového pána, vyzvav je zároveň k poslušnosti a poddanosti, a tak musil rychtář za všecky přítomné sousedy složiti novému majiteli rukou dánému slib věrnosti a poddanosti, načež po skončeném obřadu dána byla všem slavnostní hostina. O tomto aktu píše p. Mikuláš pán z Kolovrat toto:
„Službu svou V. M. vykazuji urozený Pane, pane švagře můj zvláště milý, zdraví i jiného všeho dobrýho přál bych Vaším mil. věrně rád. Nepochybuji, že v dobré paměti své míti ráčíte, tak jak sem onehdejšího dne u Vaší Mil. oustně mluvil, poněvadž sem já již takový vesnice dědičně dokoupil, a ve dsky mě složeny jsou, což pak i sami ste mi připamatovati řáčili, aby mně postoupeny byly. I můj vzláštně milý Pane švagře strany vsi Chotěšova, Černiva a Vrbičan, tu potřeby by nebylo, nežli strany vsi Přestavlk, jak sem tomu srozuměl, že tomu nechtějí (totiž Přestavlčtí!) poněkud důvěřovati, aby mně dědičně odprodáni, a ve dsky vloženi býti měli. Protož Vaši Mil. za to žádám, že tak učiniti, aněkoho vyslati ráčíte, aby to v známost uvedeno a mně postoupeno bylo, a kdy, a kderej den byste sem vyslati ráčili, poněvadž teď odjezd před sebou mám, za to žádám, mi oznámiti ráčíte, abych doma zůstal, jakž pak to celé víry V. M. sem, že na žádost mou tak vyjíti ráčíte, a já se V. M. všelijakým dobrým přátelstvím přátelsky a švagrovsky rád odměniti a odplatiti chci. Za odpověď V. M. žádám. Datum na Budyni v sobotu po Obrácení sv. Pavla na bíru (26/1.) leta – 77.
Mikuláš Zajíc z Hazmburka na Budyni.“

Na to došlo přípisem dne 28. ledna 1577 následující nařízení, které též v kopii p. Mikulášovi dodáno bylo, císaře Rudolfa p. Alexandru Cellerovi Z Reitu, J. M. C. handléři cel pomezních, aby se co vyslanec královský dne 28. února t. r. do Budyně ku složení slibu Přestavlckých dostavil:

„Alexandru Cellerovi. at. d.

Urozený příteli milý. Věž to, že jest Jeho Milost císařská p. v. v. urozenému Panu Mikulášovi Zajícovi z Hazmburku a na Budyni těchto dnův někderé vesnice dědičně prodati, a skrze relaci do desk zemských vložiti řáčil, jakž vás smlouva taková, kderouž připsanou najdete, v tom šířeji pravé. Protož vám jménem J. M. císařské poroučíme, abyste na středu (28. februari) přišli na Budyni s jich toliko poddaných ze vsi Přestavlk (-poněvadž strany jiných vesnic, jakž nám píše toho potřeba neukazuje-) před sebe obeslali, a podle takového dědičného prodeje na místě J. M. Cís. pána jich, jakž náleží, postoupení v člověčenství a poddanost uvedli s tím doložením a napomenutím, že se již samým jakožto pánem dědičným říditi a spravovati povinni budou. Na tom Naší císař. jistou vůli naplníte.
Dán na Hradě Pražském v pondělí po sv. Polykarpu leta 1577.

Post scriptum: A poněvadž sumu na Majestátech, kderáž na ty vesnice jmá, dále nic nenáleží, od sama je vyzvedněte, a nám na komoru sebou přivezte, (t. j. má Celler všecky staré dlužné listiny královské – majestáty – od Mikuláše vyzvednouti!).

Rudolv, m. p.“

Akt složení poddanosti se tedy vykonal. Od Vrbičanských at. d. se uvedení nestalo z příčiny, že tito již drahná léta byli v držení pánů z Hazmburků, a jsouce této vrchnosti poddaní, nikdy žádných vzdorů nečinili, znávajíce jich co své pány. Hůře bylo s Přestavlckými, kteří od jakživa měli tvrdé české palice, nepodajné, držíce se víry husitské, a majíce nyní dostati se pod vrchnost katolickou, ku které si přijíti nežádali. Nyní je tedy p. Alex. Celler z Reitu k této poslušnosti přinutiti měl, a také skutečně přinutil.

Nedržel však pan Mikuláš zmíněné osady Chotěšov, Černiv a Vrbičany na dlouho, neboť je již v červnu r. 1577 panu Václavu Kaplířovi ze Sulevic a na Milešově za 7064 kop gr. če. prodal, a tak přešly Vrbičany na nového pána, ačkoliv také ne na dlouho.

Při této koupí prodán  byl spolu i tehdejší man na Vrbičanech jménem Vít z Habřiny s manželkoku Rejnou, který byl v deskovém držení dvoru Kačova. Že pak opomenul se podle tehdejšího zvyku novému pánu a majiteli Vrbičan v manství či léno poddati, zabavil mu Václav Kaplíř stateček Kačov, dav jeji zároveň vsaditi pro vzdorovitost do vězení. Jeho manželka Rejna (Regina) nemeškajíc, podala r. 1579 stížnost císaři Rudolfovi na pana Kplíře, a ten ujmouc se mana Víta, nařídil radům komory celou záležitost důkladně vyšetřiti. Radové dopsali tudiž Vaclavu Kaplířovi, aby se ospravedlnil, a tak tento píše v dubnu 1579 císařovi následovně:

„Nejjasnější, nejnepřemoženější a velkomocný Římský císaři, Uherský a Český etc. králi a pane, pane můj nejmilostivější. Jaký jest vaší císařské Milosti Rejna, manželka Víta, kderej se menuje z Habří ve Vrbičanech, mana mého dědičného suplikací podala, už taky i co mi při tom vaše císařská milost psáti ráčíte, tomu obojímu sem poddaně porozuměl a tuto poníženou zprávu vaši císařský milosti o tom dávám, že dotčený Vít, man můj jsouce předkem od Vaší císařský milosti panu Mikulášovi Zajícovi z Hazmburka zase mně dědičně prodán v času zřízeném zemským vyměřeným mně jest povinnosti manský neučinil, a nic toho, abych mu léna na též manství podal, nehledal, nýbř ani se také mnou, jakožto dědičným svojm pánem spravovati nechtěl, než všelijaké protivenství mi činil, pročež sem já jeho jakožto osobu lehkýho řádu do vězení vobyčejného vzíti dal, tak aby potom takové své vůle víc neužíval, a až bych dobře ve jeho stateček manský pro taková léna nepřijetí odníti mohl, však na snažnou prosbu jeho a nekderých pánů přátel mejch přímluvu povolil sem mu toho, aby do svatého Petra a Pavla nejprv příštích ten krunt svůj manský prodati mohl, což jest von učiniti slíbil, jakž to vše smlouvami od pánů přátel našich spečetěnými a na dožádání jeho učiněnejmi zapsáno a stvrzeno jest.
Mimo kderoužto smlouvu taky jest neměla ona Rejna, žena jeho, tak bezpotřebně a neprávě vaše císařský milosti zaneprázdňovati, protož vaši císařský milosti poníženě a poddaně prosím, že mně při spravedlnosti mý a vrchnosti mně nad dotčenjm manem, kderéhož sem koupil a zaplatil, spravedlivě náležící milostivě zanechati a způsobiti ráčíte. S tím se vaši císařské milosti k milostivý paměti a ochraně poroučím. Datum na Milešově v pátek po květný neděli leta 1579.

Vaši císařský milosti Věrný poddaný

Václav Kaplíř ze Sulevic a na Milešově.“

Avšak zdá se, že u dvora nebyli náhledu p. Václava Kaplíře, ježto se jim dostalo jiných úředních dokladů, že man Vít byl ve svém právu, a že nemělo býti s ním tak krutě nakládáno, a statek jeho mu násilně odebrán, jak dále uvidímě. Utrpení své, spupností p. Václava Kaplíře snášené, vypisuje Vít z Habří nejlépe v listu psaném dne 5/9 1579 císaři Rudolfovi II. takto:
„Nejjasnější, a nejnepřemoženější velkomyslný Římský císaři, Uherský a Český etc. králi, Pane, Pane můj Nejmilostivější.

Na Vaší císařskou milost poníženě vznáším, kterak nebožtík Urozený Pan Václav Kaplíř ze Sulevic a na Milešově (umřel v červnu 1579), v smlouvu nenáležitou pod poručením slavné svaté paměti císaře Mascimiliana, Pána a otce Vaší císařské milosti nejmilejšího v prodej a zbavení dvoru, dědictví mého ve vsi Vrbičanech, dskami zemskými utvrzeného, zrušení zavázání pokuty uvedl, kterýžto poručení N:1: vejpisu z desk zemských, N:2: pro vyrozumění Vaší císařské milosti vejpisy podávám, však to vše již smrtí téhož Pana Václava Kaplíře sešlo, ale že urození Pan Zdislav Kaplíř etc., syn jeho, podle toho užíti, a mne robotám i jiným jakoby poddanosti i vězením stížiti usiluje, což vše proti Pánu Bohu, právu  a zřízení zemskému a i také sněmovnímu nařízení jest, neb já jakožto svobodná osoba před ním panem Zdislavem, jakž i předkové moji berni do komory i jiné zběkovní císařské poplatky spravuji a platím, k tomu kůň a pacholka zbrojného zemi na pomoc proti nepříteli dávám, kteréžto kvitanci vejpis N:3: podávám, a obávaje se takových nenáležitých vyzání (? snad vyzvání) jakž otce jeho, domu se jíti ostejchajíc, manželku, dítky i živnost spouštěti, a jinde býti musím. — Vaši císařské milosti poníženě prosím, že mně v tom spatřiti, a témuž pánu Zdislavovi Kaplíři z Sulevic a na Milešově poručiti ráčíte, aby mne proti dskám zemským a svobodě předků mých, ani vězením nestěžoval, a za právo, až má-li jakou spravedlnost, sám sobě nečinil. V tom se všem předně: Pánu Bohu a Vaší císařské milosti spravedlivé opatření se poručený činím, o odpovědi milostivé, neb ta věc spěšného opatření potřebuje, poníženě prosím. Dán v pátek po památce sv. Vavřince (6/9) leta 1579.
Vaši císařské milosti 
věrný poddaný

Vít z Habří a Vrbičanech.“

K tomuto listu (žádosti) podává Vít zároveň z doklady, a to předně list císaře Rudolfa II. psaný Václavu Kaplířovi, jak zní:

„Rudolf.

Slovutný, věrný náš milý: Jaká jest nám stížná suplikací od Rejny, manželky Víta z Habří, téhož manžele jejího jakožto člověka svobodného a na zdraví nedostatečného mimo náležité vězením stěžovati, a statečky jeho Manský sobě osobovati měl, podává, v čemž nás za milostivé opatření na místě manžela svého poníženě prosí, tomu z příležící suplikací šířeji vyrozumíš.
I pokudž by tak bylo, jakž jsme spraveni, tohoť by se schvalovati nemohlo, protož poroučíme, aby téhož Víta z Habří z takového vězení propustil, jeho dále mimo náležitě nestěžoval, a živnosti jeho jemu žádné překážky nečinil, tak abychom o to dále zaneprázdněni býti neráčili. Na tom vůli naší cisařskou naplníš.

Dán na Hradě našm Pražském v pátek p oneděli Letare leta 1579.“

Pak dána příloha N:2: o zápisu do desk zemských r. 1550, kterou jsme již na jiném místě uvedli.

Konečně příloha N:3: co kvitance na zapravené berně královské Vítem z Habří, jako důkaz o jeho právním držení dvora Kačova, která zní:

„My Čeněk Míčan z Klinsteina, z Roztok, na Kamenici, Purkrabě hradku Pražského, Jaroslav Vchyňský z Vchynic a Nedrostech, Jaroslav z Mutětím, měštěním Starého města Pražského, berníci odevšech tří stavův království českého na sněmu obecné, kterýž při přítomnosti nejjasnějšího knížete a Pána, pana Rudolfa, toho jména Druhého, Římského voleného císaře, Uherského a Českého krále etc. jakožto krále Českého držán by leta 1577 v pondělí po Hromnicích o berni na témž sněmu svolené, voleni, kteráž při času Sv. Jiří téhož léta, vybírati se začala, známo činíme tímto listem, jenž kvitancí slove, přede všemi, před nimiž čten, nebo čtoucí slyšán bude, že jsme podle téhož svolení sněmovního přijali voba díly berně, totiž Sv. Jilskou (1/9) a Vánoční od opatrného Víta z Habřiny, mana v Vrbičanech, což jemu z statku jeho dáti přišlo, totiž 2 kopy 40 gr. č., z čehož my jej kvitujeme. — Tomu na svědomí sekrety naše přivtisknouti dali sme.
Dán na Hradě Pražském v sobotu po ochtabu Božího Těla l. 1578.
Jan Pechinovský man.“

Ale utrpení Vítovo na Vrbičanech nebralo konce, neboť po smrti Václava Kaplíře zdědil Vrbičany r . 1579 syn Zdislav (Bohuslav) Kaplíř, a ten pronásledoval mana Víta zrovna tak, jako jeho předek Václav, a když pak ku stížnosti Vítově dopsali mu radové komory čes., aby se ospravedlnil, píše p. radům takto:

„Službu svů vzkazuji Váš. Milostem Urození Páni, Páni a Urození, stateční Páni rytíři Jeho Milosti císažské rady zřízené komory králov. česk., Páni mně přízniví a Páni přátelé moji milí. Teď jminulého času řáčili ste mi na vznešení Víta z Habří, mana mýho ve vsi Vrbičanech psaní učiniti a poručiti, abych o ty stížnosti, kterou týž man můj do mné sobě pokládá, Vašim Milostem správu svou dal, podle kteréhožto Vašich Milostí poručení tak činím, a předkem, jakou předešle pan otec můj Jeho milosti císařský, Panu mýmu Nejmilostivějšímu odpověď strany téhož mana dal, tý přepis Vašim Milostem pod literou A. odsýlám Dále pak, kterak týž man předkem od jeho Milosti císařský Panu Mikulášovi Zajícovi, a od Pána panu otci mýmu dobrý paměti dědičně prodán jest, a tak dědičným mejm a bratří mejch (byliť hromadnici!), manem zůstává, tomu taky z těchto příležících vejpisů pod literou B. C. vyrozuměti ráčíte. A tím se Vašim Milostem laskavý paměti poručeného číním. Dán v pátek po sv. Jeronýmu (1/10) leta 1579.
Vašich Milostí volnej služebník.

Zdislav Kaplíř z Sulevic a na Milešově.“

Tento neslaný a nemastný obranný list pana Zdislava, kterým vlastně nedokazoval jeho práva na mana Víta, asi pány rady valně neuspokojil, a tak zůstala celá záležitost zatím ležeti, a Vít byl stále v obavách, že mu páni Kaplířové statek zase vezmou, a jeho uvězní. A také k tomuto násilnému činu později skutečně zase došlo, neboť Jiřík Kaplíř, bratr Bohuslava, jako hromadník, přivlastnili si r. 1586 zase dvůr Kačov, vyhnav odtud čeleď jeho, a manželku jeho Rejnu zavřít dal, když byl Vít šťastně uprchnul.

Vít podal císaři hned na to žalobu, a tak císař Rudolf dopsal dne 13. listopadu 1586 Jiříkovi Kaplíři následovně:

„Slovůtný v. n. m. (věrný náš milý). Co opěť nás Vít z Habřiny v Vrbičanech, že by jemu ze dvora jeho dědičného, kderýž v dskách zemským jiná, berně, kderouž sou předkové jeho předkům naším od drahně let dávali, a on i nám dával, nyní dávati zbraňovati, a Rejnu manželku jeho na svobodné silnici vzíti, do vězení dáti, a táž posavad vězeti, nadto proti sněmovnímu snešení a pořadu práva v týž dvoře jeho Vrbičanech se uvázati jměl, vznáší, a v tom za spravedlivé opatření prosí, tomu s příležící suplikací šířeji vyrozumíš. I jest nám do tebe s nemalým podivením, že takové nenáležité věci proti mimo pořad práva proti němu Vitovi z Habřiny předse bráti, ale i proti nám a rozkazům našim žádné odpovědi na předešlé psaní Naše nám nedávajíc, a s to se pokoušeti smíš, čehož tobě dále schovívati neráčíme. A poněvadž se pak to z vejpisu spečetěnýho, kderýž vám přednešen jest, zřetedlně nachází, že statek dědičný, kderýž ve dskách jmá, drží, a protož tobě poroučeti ráčíme, aby manželku téhož Víta z Habřiny ihned z vězení propustil, téhož dvoru, v kderýž jsi se tak nepořádně uvázal, zase k užívání postoupil, a dále se ve všem proti němu v takovém předsevzetí tvém spokojil. Pak-li bys se tak nezachoval od datum ve dvou nedělích, ve příští (následujících), před námi se na hradě Pražském osobně postavil, a dalšího vznámení očekával, dalšího nečiníce. 
Dáno na hradě našem Pražském v pátek po Sv. Martině l. 1586.

Rudolf, m. p.“

Kterak se pan Jiřík zachoval, známo není, ale že asi na tento kategorický rozkaz uposlechl, bude asi jisto; neboť s císařem Rudolfem II. stále zamračeným, nebylo žertů, jak známo, že Jiříka z Lobkovic na Libochovicích kázal r. 1594 zajmouti, na hrad Loket uvězniti, a pak tamtéž i odpraviti. 

Aby měl Vít z Habří s pány Kaplíři již pokoj, nabídl se ho Jiříkovi Kaplířovi prodati, o čem píše r. 1587 král Rudolf krajským hejtmanům v Litoměřicích toto:

Rudolf

„Janovi starš. z Roupova a Adamovi Hrzánovi z předešlého roku 

hejtmanům kraje litoměřického.

Urozený a slovutní věrní naši milí. Jaká jest ponížená prosba Víta z Habřiny, kteréhož jste onoho času na poručení naše císařské s slovutným Jiříkem Kaplířem z Sulevic, věrným našim milým z strany nějakého dvoru před sebe byli  srořili, tomu z příležící suplikaci jeho šířeji vyrozumíte. I pokudž jste takový tak a smlouvu mezi týmiž stranami, jakž jsme spraveni, v týž dvůr učinili, za slušné uznávati, a vám milostivě poroučeti ráčíme, abyste také tůž smlouvu sepsali, a toho chudého člověka, aby podle smlouvy k svému přijíti mohl, náležitě opatřiti. Pak-li by co jiného v tom bylo, o tom Nám zprávu vaší učiniti neopomíjejte. Na tom milostivou vůli naší konečně vyplníte. Dán na hradě našem Pražském v pondělí po Sv. Voršile (22/10) l. 1587.

Rudolf m. p.“

Z listu tohoto vyplývá, že Rudolf ujímal se skutečně utiskovaných, napomínaje pány hejtmany, aby při smlouvě byli opatrni, aby nebohý Vít nebyl snad ošizen, a o peníze nepřišel, neboť znal asi dobře své Papenheimské (p. Kaplíře), že si zrovna cizího majetku mnoho neváží. Ale k tomuto kupu a prodeji pánům Kaplírům nedošlo, neboť z pozdějšího listu císařova r. 1666 dočítáme, že majitelem Kačova-Vrbičan byl rytíř Jakub Kašperský z Vřesovic a na Hořejších Chobolicích, které nejspíše od Víta byl koupil. Vít z Habřiny byl tedy posledním Manem na Vrbičanech.
Napotom r. 1604 prodal Bohuslav Kaplíř bratru svému Jiříkovi polovinu s dvorem poplužním za 3000 kop. gr. míš., tedy jenom hořejší dvůr s tvrzí, nikoliv také dvůr Kačov. Tento držel, jak výše již podotknuto, Jakub Kyšperský z Vřesovic, a dostal se r. 1606 také do sporu s Jaroslav. Kaplířem, který mu čeládku ze dvora vyhnal, a ve statek jeho se uvázal. Žaluje tudíž Jakub Kyšperský Jaroslava Kaplíře pro toto násilí u císaře Rudolfa, a ten nařizuje pánům komorníkům, aby věc náležitě vyšetřili:

„Rudolf.

Janovi z Sezimova Oustí a Kašparovi Kaplířovi ze Sulevic (1622 popravenému), komorníkům.

Urození a stateční věrní naši  milí. Jakou stížnost sobě slovutný Jakub Kyšperský z Vřesovic a na Hořejšímch Chobolicích, věrný náš milý do slovutného Jaroslava Kaplíře ze Sulevic (též hromadníka) a na Čížkovicích, též věrného našeho milého, kderak by mu se v nějaký dvůr (Kačov) ve vsi Vrbičanech ležící, neslušně uvázal, čeládku jeho z něho vyhnal, stěžuje, a nás v tom za milostivé opatření poníženě prosí, tomu z příležící jeho stížnosti šířeji vyrozumíte. Protož Vám poroučeti ráčíme, abyste snesouce se o jistý den, a místo co nejdříve mocně předepsané strany před sebe sročili, v těch stížnostech vyslyšeli, a pokudž možné, přátelským způsobem porovnali, vědouce. Dán na hradě Pražském v pátek po něděli Provodní (7/4) l. 1606.“
Snad při dalším jednání Kyšperských pánům Kaplířům dvůr Kačov, prodal, protože z pozdějších aktů seznáváme, že pak celé Vrbičany patřily pánům Kaplířům ze Sulevic.

Poněvadž pak páni Kaplířové sůčastnili se r. 1618 české rebelice, propadly všecky jich statky konfiskaci a nejstarší člen rodiny, Kašpar Kaplíř r. 1622 byl popraven.

Že však se ale po nešťastné bitvě na Bílé Hoře někteří členové císaři na milost a nemilost vydali byl Bohuslav Kaplíř, rytíř ze Sulevic a na Milešově při konfiskaci dne 23. června 1623 odsouzen k manství, totiž že statky byly mu jen propůjčeny, a on musil každého roku slibovati králi věrnost. Roku 1626 přijal léno na statek Milešov, k němuž náležely městečko Milešov, Litěchovice, Čenčice, Paleč, Kocourov, Vrbičany jeden díl s dvorem poplužním, s vinicemi, chmelnicemi a jiným příslušenstvím (tedy asi Kačov se stráněmi, kde bývaly vinice), Nedvědice s dvorem a podacím kostelním a Mrsklesy. R. 1638 dědil syn Václav Kaplíř, obnoviv za svého nemocného otce přísahu manskou. 
R. 1639 zanechány tyto statky vnukovi Karlovi Kaplířovi, jehož otec Vilém, syn Bohuslavův, žil t. č. v Nizozemsku ve vyhnanství, a kde také zemřel. R. 1650 obnovil Karel Kaplíř povinnost manskou, a když pak císaři Ferdinandovi III. zaplatil gnotu manskou 2588 fr. rýn., byl propuštěn z manství, stava se zase svobodným pánem. (Bílek, konfiskace.)
Smil Kaplíř Vostrovský ze Sulevic pro účastenství své ve vzpouře před komisi confiscationis dne 23./3. 1623 odsouzen polovoce jmění, propadl statek Třebušín, pak dvůr poplužní a ves Vrbičany, (tedy horní díl Vrbičan), vše odhadnuto na 20 264 kop. míš. za kteroužto sumu jej koupil r. 1623 od komory české cizozemec Pavel Vencelius (Wenzl) z Bochova (Bochan), doktor v právích a rada při appellacích, složiv již r. 1622 k potřebám válečným 200 dukátů po 10 fr. — Dle účtu učiněného dne 13. září 1646 při komoře české s vdovou Katřinou Kaplířovou, rozenou Hruškovou z Brezna i na místě dcery její Evy a Johanny Polyreny, pozůstalých po Smilovi Kaplíři, připadlo po svážce jejich pohledanosti per 3400 kop m. jim již roku 1631 od císaře pojištěných, a jiných dluhů z nich ode dne odrazení počítaných 6123 kop, které však jim pojištěny nebyly, a proto nebohé nedostaly ničeho. (Bílek, konfiskace). 
Pavel Vencelius nejspíše pak koupil druhou čásť Vrbičan (Kačov) od Kaplířů, neboť byl v držení celých Vrbičan, a Kaplířové se na Vrbičanech více neuvádí. Ovšem, že Pavel Vencelis koupil spolu i panství Třebušín. Manželka Pavla Vencelida byla Marie Magdalena rozená Valkounová, která po smrti manžela r. 1626 přikoupila r. 1677 od převora kláštera sv. Augustina v Praze dva statky v Rochově, kdysi vladykou Trochem na Brozanech oněm darované, za 800 kop po 60 fr. rýn. čítaných. Po pozdějším rozdělení statků těch byla to pak čísla 13, 14, 18, 19 a 28 s počtem 26 obývatelů. 
Po Pavlu Venceliusovi z Bochova dědily r. 1676 Vrbičany a Třebušín dcery jeho Rosina Anna z Bochova, vdaná Kreslová z Kvaltenberku a Alžběta Lidumila z Bochova, vdaná Vaříkovská v ceně 24 000 fr. Alžběta zemřela r. 1680, a polovinu statků těch prodali dědicové její r. 1681 paní Rosině Anně Kreslové z Bochova i s krčmou ve Vrbičanech za 15 000 fr. rýn. (D. Z. 1680 Cent. 395 Fr. 29)
Roku 1684 vede Gustav Adolf hrabě z Varrensbachu spor s paní baronkou Rosinanou Annou Kreslovou o hospodu ve Vrbičanech, žádaje pány rady komory české o vydání příslušných listin, týkajících se koupě Vrbičany hlavně z r. 1623. Zdá se tudiž pravděpodobné, že pan Gustav Adolf z Varrenbachu koupil od Kaplířů pouze dvůr Kačov, nikoliv osadu při něm, ve byla zmíněná krčma, kterou držela paní Rosina Anna Kreslová.
Žádost německá v překladu českém zní takto:

„Vysoká král česká komoro.

Milostiví Páni. Jelikož já u král. vyššího soudu zemského proti paní Rosině Anně Kreslové, rozené Venceliusové z Bochova na Třebušíně a Vrbičanech v bodu jedné přivlastněné krčmy ve spor vešel, a nyní k tomuto účelu jaká se v specii s hospodou ve Vrbičanech záležitost vlastně má, některé dokumenty (listiny) a zprávy, které se buď u Vys. král. komory, která zmíněné Vrbičany před léty Pavlu Venceliusovi skrze k tomu zřízenou komisi prodala, nebo u její účtárny k nalezení budou, nevyhnutelně zapotřebí mám, proto vznáším k Vaš. excell. a mil. poslušnoku prosbu, račtež, aby mi v té takové potřebě vydány byly, milostivé opatření učiniti dáti, pro kteréžto vyhovění práva zůstávám
Vašim excell. a Milost. 

službovolný

Gustav Adolf hrabě z Varrensbachu.“

Radové komory české nařidili tudiž 11/12. 1684 účetním a pokladním radům, aby žádosti té vyhověli, a jim o výsledku zprávu podali.

Zpráva z účtárny české zní:

„Milostiví a velice přízniví páni. /: Tit :/pan Gustav Adolf z Varrensbachu prosí tímto nejponíženěji, jaká se v specii s hospodou ve Vrbičanech, které od Vys. komory před léty Pavlu Venceliusovi z Bochova prodány byly, záležitost vlastně má, některé dokumenty a zprávy a dobrozdání ze dne 11. t. m. vyžadována býti může. O zmíněných Vrbičanech nalezá se jinak nic, než že pod datum 23. března 1623 pro zabavené a zmíněnému pánu z Bochova postoupené zboží Třebušín, podané relací, též připojené o tom sestavené taxy a invetáře, jeden dvůr Vrbičany zvaný, při němž pak nějaké krčmy neuvedeno. K zmíněnému Třebušínu ale jest v taxe, jakož i v kupní smlouvě jedna jmenovaná, a za 200 kop. m. vysazená.
Považujeme tudiž zahodno pana hraběte z Varrenbachu o tom uvědomiti. Actum král. čes. komory účtárna dne 14. prosince 1684.“


Jan V. Täntzberk,


Jan Fr. Pfanner,


Matouš Raisak.“

Královská komora podala pak tutéž zprávu dne 8/1. 1685 Varrenbachovi. Zajisté, že tak asi pán z Varrenbachu při prohrál, neboť z pozdějších listin dovídáme se, že krčmu ve Vrbičanech v držení měli páni Kreslové.

V zemských deskách jsou pro paní Rosinu Annu Kreslovou následující zápisy:

Ve zeleném cepresovém památním Kvaternu A. 1685 28/5. lit. F. 28 – 

„Paní Rosina Anna Kreslová rozená Venceliusová dědí 1676 po otci Pavlovi panství Třebušín  a Vrbičany v ceně 24 000 fr. rýn. Polovinu téhož zboží koupila (po sestře Alžbětě) za 15 000 fr. rýn.“

Ve IV. stříbrném památném Kvaternu A. 1713 1/6. lit. G.16.

„vtělena smlouva, kterou p. Rosina Anna Kreslová koupila od Jana Krištofa mladšího Malovce z Malovic zboží Kámen v kraji Bechyňském se vším příslušenstvím, které dědil po otci Janu Krištofovi starším z Malovic r- 1712, v ceně 30 000 fr. rýn., ona nyní koupila za 34 000 fr.“

Stav Vrbičan za držení Pavla Venceliusa z Bochova byl tento:
Roku 1631 při vpádu kurfüřsta saského Jana byly Vrbičany na dobro vypáleny, a lid český usedlý rozehnán, a po dlouhý čas osada neobydlena. Selská pole přivlastnila si nyní vrchnost, a do spustošené osady dosazováni pozvaní Němci jen na práci při dvorech. Byli to vesměs jen dělníci a domkáři bez polí.

Rosina Anna Kreslová z Kvaltenberku měla tři dítky: Františka Karla, Jana Jaroslava a Marii Magdalenu Annu, kterým po její smrti r. 1718 připadla panství Třebušín s Vrbičany a zboží Kámen společně, an zemřela bez poslední vůle. Asi tedy náhle. Roku 1723 dne 13. září koupil František Karel Kresl od Karla Leopolda Příchovského z Příchovic zboží Sezemice v kraji litoměřickém za 4500 fr. rýn.

Roku 1733 zemřel bratr jeho Jan Jaroslav Kresl, c. k. hejtman kraje litoměřického, odkázav svůj podíl na Třebušíne a Vrbičanech své dosud svobodné sestře Marii Magdaleně Kreslové, tak že držela nyní 2/3 panství, s podmínkou, že nesmí táž panství ani prodati, ani zadlužiti, a zase jen rodině odkázati. Byla tedy nyní na Vrbičanech (i Třebušíně) vládnoucí paní slečna Marie Magdalena Kreslová.
František Karel, marnotratník, zadlužil, nemoha se na Třebušín a Vrbičany pro známou klausuli bratra Jana Jaroslava, který asi dobře znal choutky svého hýřivého bratra Františka Karla, vydlužiti, velice značně panství Kámen a Sezemice, tak že dluhy obnášeli 80 000 fr., tedy mnohem více, než-li obnášela suma kupní za obě panství. Pročež, když dne 11. dubna 1741 zemřel, zanechav po sobě četnou rodinu, syny Františka Josefa, Františka Karla, Jan Nep., Josefa Antonína a dcery Marii Gabrielu a Marii Juliii, kterým tato dvě panství odkázal, žádala nejstarší již plnoletá dcera Gabriela Kreslová  dne  11. září 1741 pány místodržící královské, aby nezletilým sirotkům ustanoveni byli poručníci, a aby statky byly, pod jich dozorem spravovány, což se též stalo. Že však ale věřitelům nebyly ani úroky ani kapitály spláceny, žádali tito zase, aby statky dány byly pod sekvestraci a konečně prodány, aby k penězům svým přijíti mohli. Stalo se tak napotom r . 1746, že bylo panství Kámen i zboží Sezemice v dražbě prodány. Kámen koupil r. 1747 Jan Paulern z Hohenburku. Také jich svobodný dům v Praze na Starém Městě byl prodán. Jedině nezadlužené panství v Třebušíně a Vrbičanech v rodině se udrželo, kterými statečně vládla slečna Marie Magdalena.

Na hospodě ve Vrbičanech za jejího vladaření býval šenkýřem r. 1730 Krištof Richtr, drže při ní 21 str. panských polí, z nichž bylo 13 str. pod třetí mandel (totiž odváděl svrchnosti z nich třetí mandel různého obilí). Dokavad žila jeho manželka, dařilo se mu dobře. Když mu ale zemřela (dle vlastního doznání), byl nucen zanedbávati pozemky, a že i hospoda hynula, pustil ji šenkýři Eliáši Fričovi r. 1739, který býval po 3 léta obecním šenkýřem v Libochovicích, na to 7 let za Josefa hraběte Kinského šenkýřem v Martiněvsi, a nyní tedy za slečny Marie Magdaleny ve Vrbičanech. A přešel chudák do nejlepšího, neboť vypukly r. 1741 války v dědictví, a tak si nepřátelé nestačili ve Vrbičanech, jsoucích zrovna na hlavní silnici z Němec na Prahu, podávati ruce, a tu nešťastný šenkýř byl jim zrovna na ráně, utrpěv velikých škod rabováním piva, kořalky, slámy, sena, obilí a dříví k palivu. Táhli tudy tenkráte Sasové a odíl dělostřelectva generala Veisbacha, který když nemohl dostati dříví pro ohně, roztloukl mu dřevěnou kolnu, již on potom musil na svůj náklad znovu postaviti. Se slečnou Marií Magdalenou měl hotový kříž, neboť tato lakotná paní neohlížela se pranic na jeho utrpené škody, vyžadujíc na něm zaplacení sum za odebrané pivo i dlužnou činži, a když ji pak žádal o súčtování, oddalovala toto neustále, až mu pak dala r. 1743 výpověď. Frič stěžuje si pak r. 1744 z 10/7. guberniu. do slečny Marie Magdaleny, uváděje ve své stížnosti mimo jiné, že za každý vyšenkovaný sud piva a kořalky dávati měl do důchodu 1 fr. 12 H činže. Za to dáno mu k užívání 8 str. polí, pak 13 str. proti třetímu mandeli, a že nyní, když on po svém předchůdci Richtrovi zanedbaná pole zvelebil, a mohl nyní dobře sklízeti, že mu pole odejmouti chtěla, a když tak neučinil, že mu z hospody výpověď dala. 
Její Žid Gorl, dohazovač, nabídlnul hospodu Václavu Fialovi, zámečníku ze Zlonic. Ten ale nechtěje pronásledovanému Fričovi, který se měl 1. ledna 1744 za tuhého mrazu stěhovati, ublížiti, žádal sl. Marii Magdalenu o převzetí hospody na pozdější dobu.
Ale šlečna se vyjádřila, že raději dá do hospody nějakého podruha, než-li by Friče dále trpěla, a tak Fiala hospodu nedostal, ačkoliv, jak ve svém svědectví daného Fričovi dne 28/2. 1744 vypovídá, zrovna prý o ni nestál.

Ve Vrbičanech nejsou prý usedlí rolníci, jsou jen samá panská pole. Bylo tu jen několik cihlářů, a při dvoře jen domky dělníků. V době války r. 1741-42 utrpěl škody 163 fr. 24 H, a když pak žádal paní o náhradu, nechtěla s ním činiti pořádnost, a škody mu nahraditi. Na hejtmanství v Litoměřicích byla učiněna smlouva na splacení jeho dluhu; ale ona před vypršelým časem poslala svého správce a zahradníka, aby Friče zatkli a uvěznili. Frič ale zavčas prchl do Litoměřic, kde si na hejtmanství opět stěřoval. Na intervenci kraj. hejtmanství řekla paní, že mu není povinna ani krejcarem dáti náhrady, dávajíc mu vinu, že nechal zbořiti kolnu sám, a kdyby prý byl neměl v zásobě 6 sudů piva (které mu Sasové vypili,a jen po 3 H 4½ den. podle saské mince zaplatili), nebyl by se prý generál zde zastavil. (Poznámka: Nejapná výmluva!) Od rakousských sborů pod velením generála St. Ignou v Libochovicích ležících, že nedostali od sedláků z Rochova píci, sebrali za to šenkýři ve Vrbičanech všecku píci, kterou měl v zásobě pro svůj dobytek, což mu taktéž paní nahraditi něchtěla. Žádá gubernium, aby paní přinucena byla učiniti s ním súčtování a pořádnost, pak aby mu vydána byla jako zapečetěná truhla ve Vrbičanech, kterou mu paní zabaviti dala. (Výpis z německé stížnosti.)
To byly tedy těžkosti tehdejšího šenkýře ve Vrbičanech, které nepodávají zrovna pěkného obrázku o cituplnosti a lidumilnosti slečny Marie Magdaleny Kreslové.

Po její smrti dědil r. 1760 panství Třebušín a Vrbičany, jakožto po tetě synovec, svobodný pán František Karel Kresl z Kvaltenberku, syn Františka Karla, pán dle úsudku a dobrozdání pánů hejtmanů kraje Bechyňského velmi výstřední za mladého věku. Stal se později c. k. tajným radou.

Ještě se do jeho časů nebylo ve Vrbičanech žádných hospodářů, kteří by byli měli svých vlastních pozemků. Teprve on kolem r. 1768-70, že asi nutně peněz potřeboval, odporodal několika domkářům po 20-30 stryších panských dědiv, tak že se z nich stali nyní chalupníci. Většinou to byly pozemky pode vsí u Kačova a ve stráni, kde bývala kdysi vinice panská, ale ve válkách zničená.

Dle Schallerovy totografie měly Vrbičany r. 1787 na 29 domů. Počet obývatelstva se tu neuvádí, ale mohl býti přibližně čítána na 145-150 osob. 

Týž baron František Karel Kresl dal ze spustlé staré tvrze přestaveti malý zámek mezi rokem 1786-89, založiv při něm i rozsáhlý park. Ještě za jeho živobytí býval na polích blíže nynější cihelny neveliký les, který v pozdější době byl vykácen a v pole proměněn.
Svobodný Pán František Karel Kres pořídil dne 29. srpna 1796 poslední vůli, kde v odstavci 3. ustanovil nadaci 1000 fr. rýn. nadání pro podporu nehodou postižených příslušníků obcí Třebušína, Rochova a Vrbičan. Při druhém dělení schváleného místodržitelským výnosem ze dne 11. května 1860 č. 21836, kdy Vrbičany od panství Třebušína byly již odloučeny (za Jenšíka z Ježova), připadlo z obnosu toho obci Vrbičany 250 fr. r. č. a obligace národní půjčky per 70 fr. (celkem 320 zl. r. č.). Za tyto obligace byl po dotaci obce pořízen úpis 4% konventovaného jednotného státního dluh č. 17927 ze dne 1. července 1871 na 100 fr. r. č. vinkulovaný na „Freiherrliche von Kresselsche Stiffung, Wrbitschauer Anteil“. Zmíněný obnos 250 fr. r. č. (105 fr. r. č. = 210K) byl později uložen v městské spořitelně v Litoměřicích a vzrostl do 30. ledna 1911 na 1125K 59h, jenž se řádně prokázanými výplatami ve smyslu nadace zmenšil do dubna 1913 na 922K 38h. Dle ověřeného opisu spořitelní knižky klesl tento obnos dalším vybíráním do června 1915 na 517K 63h.
Vzhledem k tomuto stavu na základě výnosu zem. správy politické ze dne 28. května 1919 č. 13B 184/20 – 148681, prostřednictvím okresního hejtmanství v Litoměřicích ze dne 2. června 1919 č. 15947, vyzívá se obecní úřad ve Vrbičanech, aby

1. předložil doklady, jak použito bylo obnosu 404K 47h rozdílu mezi 922K 38h a 517K 63h. Pro ten případ, že by obnosu 404K 75h nebylo použito pro účely nadace, musil by tento obnos 404K 75h býti ihned zase vrácen do spořitelního vkladu.

2. Obecnímu úřadu se zakazuje další vybírání peněz ze spořitelní knížky, a nařizuje se, aby byla knižka (po eventuelní náhradě naduvedeného obnostu per 404K 75h) vinkulována na „Kreslovu nadaci, podíl Vrbičany“ a opatřena doložkou přípustnou dle §. 14. spořitel. regulativu, že nesmí býti z kapitalu nic vybráno bez svolení zemské správy politické.
O vyhovění tohoto rozkazu má se podati zpráva do 15. června 1919.


František Karel Kresl zemžel r. 1802 odkázav Vrbičany prasynovci opět baronu Františku Karlu Puteani, jemuž stal se zápis do desk zemských r. 1805.

Týž pán baron Puteani pronajímá r. 1820 od knížete Dietrichsteina dvůr Chotěšov na 6 po sobě jdoucích let.


Podle Sommerovy topografie r. 1833 měly již Vrbičany 38 čísel domovních se 228 obývateli, patříce farou k Čížkovicím.
Po Puteani koupil Vrbičany r. 1843 mlynáž Antonín Vávra z Nymburka s manželkou svou Františkou za 103 000 fr. can. m. a 400 dukátů klíčného. Nedržel je však dlouho, neboť prodal je dne 22. června r. 1845 zase panu Jenšíkovi rytíři z Ježova za 156 000 fr. c. m. 500 dukátů klíčného.

Za Jenšíka zrušene r. 1848 robota, a přesta závatek patrimoniální, neboť obec Vrbičany stala se nyní samostatnou, jsouc přiděleny k okresnímu soudu v Lovosicích r. 1850. Většina domků při dvoře a zámku zůstala v držení pána, ježto domkáři nemohli se pro chudobu vykoupiti. Úřadování v obci bylo německé, protože tu byla ještě většina Němců, a přítomní Češi vlivem Šířejovické školy se germanisovali. 

Dne 3/1. 1862 dědily po Jenšíkovi dítky Ignac, Sáva a Eugen z Ježova dle odhadní sumy za 170 058 gr. 43H r. č.,  načež  Sáva  a  Eugen  prodali  dne  17. listopadu 1870 podíly své bratru Ignaciusovi z Ježova za 56 688 gr. 14½H. r. č. 

Tato Sáva z Ježova, zemřevši svobodná v mladém věku, pochována jest v kostele Šířejovickém.

Ignac z Ježova prodal pak statek Vrbičany dne 9. února 1872 paní Terezii hraběnce z Herbersteinu na Libochovicích za 256 000 fr. r. č., která jej věnovala synu svému Janu Josefu hraběti z Herbersteinu. Spustlý a zanedbaný zámek se po nějaký čas potom spravoval a upravoval, než se tu tehdáž ještě mladý hrabě usadil. Také dvůr se důkladně opravil a jinak uspořádal, poněvadž nynější majitel hleděl na zvelebení hospodářství. Nedá se popříti, že mladý hrabě Josef z Herberstein, který měl za vychovatele v češtině známého pak profesora Matějčka z Peruce, nebyl nikdy nepřítelem Čechů, a že mnoho v ohledu národním pro založení a zachování češkosti Vrbičan přišpěl, založiv tu vlastním nákladem na svém pozemku z bývalého starého domku č. 20 novou pěknou českou školu, které tu nebývalo, neboť dítky z Vrbičan přiškoleny byly do německé školy v Šířejovicích, a jsouce doma česky vychovány, tam na duchu jen krněly, nejsouce mocny jazyka německého, hrubě odbývány, zanedbávány a přitom i odnárodňovány. 

Podle posledního rakouského sčítání r. 1910 měl y Vrbičany 57 domů se 344 obývateli, z nichž bylo 340 Čechů a 4 Němci, a vydov tomu, že osada ta byla již dříve velikou převahou česká, úřadovalo se německy na obecním úřadě až do roku 1896, jelikož lid farní byl v ohledu národním a vlivem školy šířejovické velice vlažným. Teprve za ouřadování občana Antonína Hejny  z  č. 4, zaveden při obci jazyk český, jak právem příslušelo.


R. 1913 založili si sousedi Vrbičanští sbor dobrovolných hasičů, zakoupivše stříkačku u firmy Smekal na Smíchově v ceně 2100 K. Sbor čítal tehdáž 14 členů činných a 4 přispívající. Prvním jich předsedou byl Štěpán Hünel z č. 26, a velitelem učitel Josef Endt. 
Za starých dob bývali ve Vrbičanech, jako všude na vsích, t. z. rychtáři dle vzoru německého (foit, Richter=soudce), kteří dbáti měli o pořádek v obci, a také menší rozepře rozsuzovati. Úřadování ve Vrbičanech za bývalé české šlechty, která si rychtáře sama dosazovala, bývalo české. Pak ale po bitvě bělohorské, když majitelem Vrbičan stal se přivandrovalý německý pán, a týž dosadil do vypálené obce německé usedlíky, začalo se úřadovati po německu, a potrvalo i dále, že Vrbičany stále byly v rukou německých pánů, až teprvé r. 1896 zavedena čeština.

Kdo tu za starých dob bývával rychtářem, nedá se dnes pro nedostatek listiných zpráv zjistiti; jen toliks dle ústního podání pana Antonína Hejny (nyní starce 77ti letého), bývalého starosty, býval tu prý posledním rychtářem soused Matěj Zahrádka, z č. 35 (patrně Čech!) který úřadoval německy.

Napotom byl prvním starostou po roce 1849, kdy si již občanstvo voliti mohlo dle nového řádu volebního vlastního starostu či představeného, Antonín John z č. 42,
po něm František Khünel (Hünl) z č. 26,

po něm František Bílek z č. 21,

r. 1894 zvolen Antotnín Hejna r č. 7, zavedl r. 1896 v úřadě češtinu, a 

jemu budiž zachována tuto věčná paměť!

R. 1904 nastoupil úřad starosty Štěpán Hünl z č. 26, který úřadoval po celý čas nešťastné světové války, dočkav se  národního osvobození dne 28. října 1918, kdy národ český staleté jho pod krutým žezlem Habsburků se sebe setřásl a svrhl.
R. 1919  podle nového  (a neblahého!) volebního řádu zvolen Václav Hanke z č. 6.

Při nových volbách r. 1923 zvolen p. Václav Fiala, t. č. řídící učitel, za starostu obce Vrbičany.

Vrbičany přifařeny bývaly za dřívějších držitelů, a to kláštera Doksanského i napotom pánů z Hazmburka, nemajíce vlastního kosleta, k Chotěšovu. Když pak ale r. 1577 přešly v držení pánů Kaplířů ze Sulevic, přiděleny byly k faře v Čížkovicích, majetku to pánů Kaplířů, zůstavši tak při ní do dnešního dne.
Od panství Třebušína odděleny byly již za pána Fr. Karla Puteani, kdy ono panství se zámkem i dvorem odprodáno. Roku 1900 patřil Třebušín Adele svobodné paní ze Skal. v Jungendorfu v rak. Slezsku, které odhadnuto na 384 000 K.
Další následující zprávy níže zaznamenané sestavil pan Fr. Bernášek z č. 49, upravil je V Hartmann t. č. říd. uč. zdejší školy a do této pamětní knihy vepsala Mi. Petrusová, učitelka zdejší školy.


Po p. Václavu Fialovi, říd. uč., který odstěhoval se do Rovného u Roudnice, zvolen byl starostou r. 1924 pan Ladislav Job, který tuto funkci vykonával do r. 1927, kdy zvolen za starostu obce p. Josef Vaněk, mistr truhlárny, č. 64.

Na panském hostinci, č. p. 36, byl nájemcem od r. 1925 ař do r. 1928 p. Jan Burda, vyučený cukrář a kuchař, rodák z Dolních Počápel u Terezína, za nájemné 3.000 Kč ročně; po něm v roce 1928 převzal nájem hostince za roč. 5.000 Kč p. Josef Šmíd, bývalý poklasný na velkostatku vrbičanském. Byly tedy v roce 1928 ve Vrbičanech 2 hostince (p. Josef Šmíd, č. p. 36 a p. Lad. Job, č. p. 35)

Bývalý hrabě Josef Herberstein, velkostatkář, měl 6 dětí, z nichž nejstarší je syn Bedřich, který se v roce 1922 oženil a usídlil na zámku ve Vrbičanech.


V zimě 1928/29 nastaly katastrofální mrazy, jakých nebylo pamětníka ve zdejší obci a teploměr ukazoval nejnižší teplotu – 38 ˚C. V této zimě pomrzlo mnoho stromoví a zašlo mnoho ptactva. Po této kruté zimě, která nadělala i jiných nezměrných škod, následovalo velmi suché léto, že vyschly i vodní prameny, takže několik studen v obci pozbylo vody a jevil se i částečný nedostatek vody.

R. 1927 zakoupila obec a dala sboru dobrovolných hasičů k užívání novou motorovou štříkačku za 39.637 Kč. Tato stříkačka má velikou výkonnost  a možno jí stříkati i vodu kalnou; zakoupena byla od firmy Boh. Ebert, Praha VIII.


V letech 1920 – 23 byla ve zdejší obci četnická stanice o 3 mužích; r. 1923 přestěhována byla do Čížkovic, kde byla postavená def. četnická stanice. Ve Vrbičanech byla umístěna ve velkostatku, č. p. 1a.


V letech 1926 postavila obec na pozemku parc. čís. 96 obecní domek za 55.000 Kč. Pozemek byl část plochy přidělené obci pozemkovým úřadem na stavbu rodinných domků; stavbu obecního domku provedl zed. mistr Josef Mareš z Keblic.

Pozemková reforma

na velkostatku Vrbičanském, části panství p. Josefa

Herbersteina.
Na základě záborového zákona provedena byla r. 1924 částečná pozemková reforma u velkostatku – dvoru ve Vrbičanech. Mezi drobné uchazeče bylo rozděleno 29ha 75a rolí a pozemků na stavbu rodinných domků, na rozšíření dvorků a zahrádek. Obci vrbičanské, jinak velmi chudé a bez polností, přiděleno bylo 6ha 24a 92m² na stavební místa pro uchazeče z obce Vrbičan. Na tomto pozemku, parc. č. 96, započato ihned se stavbou rodinných domků podle situačního plánu. Dále bylo přiděleno obci 4340a pozemku č. parc. 38/2 a 159/3, proti staré škole na stavbu nové školní budovy. 
V r. 1928 bylo v pozemkové reformě pokračováno ve větším měřítku poněvadž velkostatkáři p. J. Herbersteinovi zbývala větší výměra rolí, než zákon o pozemkové reformě stanoví. Uchazeči z Vrbičan, Černiva a Rochova získali v drobném přídělu t. r. 71ha 45a rolí.

I dvorec Kačov ve výměře 15ha 73a přidělen byl novému majiteli p. J. Sailerovi, občanu z Podbradce, který jej koupil podle §7. záborového zákona jako zbytkový nedíl. Ze dvora tohoto, který býval kdysi majetkem českého pána Kašpara Kaplíře ze Sulevic a o který byla stálá nedorozumění, již snad mnoho staveb nezbývá. Z dob dřívějších jest tu ještě pravděpodobně obytné stavení se starými valenými klenbami stropce. Ovčinec a stáje již dříve dal zbořiti dřívější majitel pro úplnou sešlost stavby. — Do přídělu přišla pole kačovská, která dříve patřila sedláku Antonínu Johnovi z ř. 42.

Celková výměra velkostatkářského zemědělského závodu ve Vrbičanech činí po provedení pozemkové reformy v roce 1928 139ha 60a, z toho je orné půdy 131ha 70a, zahrad 2ha, ploch zastavěných a ploch dvorů 1 ha 88a, neplodné půdy 84 a. Zemědělské půdy jest z toho 134ha 30a a nezemědělské půdy 5ha 30a.

Od dvora Chotěšovského, který jest rovněž majetkem velkostatkáře p. J. Herbersteina, obrželi občané vrbičanští do vlastnictví 23ha 33 arů a drobní nemajetní uchazeči do nájmu prostřednictvím Hospodářského družstva social. demokratického v Roudnici n. L. 3ha 82 arů.

Pozemková reforma
na velkostaku Šiřejovickém, části panství pí.

Hedviky Kühneové v Čížkovicích!

R. 1924 provedena byla podle zákona přídělového i na velkostatku v Šiřejovicích části to panství pí. H. Kühneové v Čížkovicích pozemková reforma. Celý velkostatek v Šiřejovicích rozparcelován drobným zemědělcům v Šiřejovicích a okolních obcí.


Vrbičanští občané se tímto přídělem vlastně nejvíce osamostatnili. Bylo jim přiděleno do soukromého vlastnictví 15ha 64 arů. Prostřednictvím Hospodářského družstva social. demokratického v Roudinici n. L. obdrželi finančně slabí vrbičanští občané z velkostatku Šiřejovického do nájmu celkem 25ha 23 arů. Celkem obdrželi občané z Vrbičan od dvora Šiřejovického 40ha 87 arů.


Při sčítání lidu provedeném podle stavu ze dne 16. února 1921 bylo v obci 63 čísel (poslední číslo domovní 72), z nichž bylo 9 čísel domov. demolovaných. V obci bylo přítomno v ten den 374 obyvatelů: 373 národnosti české a 1 národnosti německé. Napočteno bylo 191 mužů a 183 žen. Od posledního sčítání přibylo 8 domovních čísel a 30 osob.

Dne 27. října 1929 konaly se volby do poslanecké sněmovny i do senátu Československé republiky. 

Z 238 oprávněných voličů do poslanecké sněmovny volilo jich 233 a odevzdali hlasy následujícím stranám:

čsl. soc. demokratické 
130 hlasů,

republikánské (agrární) 
 55 hlasů,

čs. straně lidové 
 28 hlasů,

komunistické 
  9 hlasů,

živnostensko – obchodní str. 
  7 hlasů,

čs. nár. demokratické 
  3 hlasy a

čs. nár. socialistické 
  1 hlas.

 



Celkem 
233 hlasů.

Ze 197 oprávněných voličů do senátu volilo jich 194 a odevzdali hlasy následujícím stranám:

čsl. soc. demokratické
107 hlasů,

republikánské (agrární) 
 46 hlasů,

čsl. straně lidové 
 24 hlasů,

komunistické 
 10 hlasů,
živnostensko-obchodnické str. 
  5 hlasů,

čsl. národně-demokratické 
  1 hlas a

čsl. národně-socialistické 
  1 hlas.


Celkem 
 194 hlasů.

Pro německé strany nebyl odevzdán ani jediný hlas.
R. 1930.

Všechna domovní čísla (6 domků), která byla pro sešlost aneb pro nevhodné umístění zbořena jich majitelem p. Jos. Herbersteinem, byla na základě nařízení okres. úřadu v Litoměřicích nahražena novými. Postupem doby přibývalo nově postavených domků, takže r. 1930 jich bylo již 78, domovních čísel rovněž 78.


Všeobecné sčítání závodů zemědělských, spojené se sčítáním ploch kultur, ploch osevu a hospodářského zvířectva, jakož i sčítání závodů živnostenských provedeno bylo na základě vyhlášky předsedy vlády ze  dne 23. ledna 1930, č. 12 Sb. z. a n., podle stavu ze dne 27. května 1930.
Ve zdejší politické obci bylo dne 27. V. 1930:

 I.
2
závody zemědělské ve výměře do 
     10 arů,

II. 
11
závodů zeměděl.
″
od 10        od 50 arů,

III.
16

″
″
od 50 arů do  1 ha,

IV.
19

″
″
od  1  ha  do  2 ha,

V.
18

″
″
od  2  ha  do  5 ha,

VI.
4
závody zeměděl.
″
od  5  ha  do 10ha,

VII.
2

″
″
od 10 ha  do 20 ha,

VIII., IX., X.   =   θ.
XI.
1 
závod zemědělský
″
od 100 ha do 200 ha.

XII., XIII., XIV.   =   θ.

Účelem sčítání závodů zemědělských bylo získati číselný obraz o naší zemědělské výrobě, a na základě této statistiky poučiti se o stavu a o významu zemědělství ve státě. Toto sčítání závodů zemědělských prováděno bylo jako součást světového sčítání zemědělského, které z podnětu Mezinárodního ústavu zemědělského provádí se ve všech státech světa.

Celkem vyplněno bylo 73 hlavních dotazníků a 2 dotazníky pro půdu lesní.

Při sčítání závodů živnostenských odevzdáno bylo:

13 dotazníků pro sčítání živnostenských závodů, z nichž 12 patřilo do I. skupiny závodů (s 1 až 5 osobami) a 1 dotazník do III. skupiny závodů (s 20 – 49 osobami); doplňkové dotazníky  pro  živnosti  obchodní  vyplněny byly 2.

Celá plošná výměra místní obce Vrbičany činila dne 27. května 1930 241 ha 05 arů 59 m². Z toho bylo pozemků nepatřících k zemědělským závodům 764 arů 52 m², pozemků v této obci patřících k závodům přespolních hospodářů 3.325 arů, pozemků v této polit. obci místními zemědělci užívaných 20.016 arů, celkem 24.105 arů 59 m².
Celková plošná výměra  závodů  zemědělských však činila 30.632 arů 88 m², poněvadž z celkové plošné výměry zemědělských závodů leželo v politické obci Šířejovicích 5.667 arů 84 m², v pol. obci Chotěšově 4.541 arů, 76 m², v pol. obci Černivě 288 arů 28 m², v pol. obci Rochově 105 arů a v pol. obci Brozanech 14 arů.

Veřejný  statek  obecní  –  náves,  cesty,  pěšiny  a  ulice  –  činil  dne 27. května 1930 7 ha 50 arů 14 m².

Současně bylo sečítáno hospodářské zvířectvo v zemědělských závodech i hosp. zvířectvo nepatřící k zemědělským závodům. Napočítáno bylo: 20 koní, 159 kusů skotu, 83 koz, 162 kusů bravu vepřového a 1.294 kusů drůbeže.
V majetku velkostatkáře p. J. Herbersteina byly dne 27. května 1930 tyto domy a čp: 1, 1a, 1b, 2, 9 10, 13, 17, 18, 20, 38, 42. 63, 76 a 77.

Všech čísel popisných bylo toho dne 78.

Ve Vrbičanech dne 1. července 1930.



Oldřich Hartman, řídící učitel.



Rybníček na návsi vedle hasičské kolny byl již velmi zanesen zemí a bahnem a nebyl nijak upraven, takže bylo v něm i málo vody. V červenci tohoto roku přikročeno bylo k jeho opravě. Po důkladném vyčištění byl znatelně prohlouben a tím do hloubky a částečně i co do plochy zvětšen. Na všech stranách ohražen byl cementovými zdmi, takže nyní může obsahovati veliké množství vody, což bylo by velmi prospěšné při event. vypuknutí požáru, neboť tekoucí vody v obci není.

Náklad na opravu rybníka jeví se takto:

1. Odměna za práci zedníkům a dělníkům
 Kč 3.332,--

2. Pojištění dělnictva
 Kč   172,65

3. Cement
 Kč 2.265,--

4. Písek a dovoz na místo
 Kč 1.370,--

5. Prkna
Kč      36,30
                                               Úhrn
 Kč 7.175,95.

t. j. sedm tisíc sto sedmdesát pět korun čsl. 98 halérů.

Oprava dokončena v srpnu t. r.

Druhé sčítání lidu republiky Československé konalo se dne 2. prosince 1930 podle zákona č. 47/1927 a vládního nařízení č. 86/1930 Sb. z. a n.; rozhodujícím okamžikem byla půlnoc z 1. na 2. prosinec. Úkol tohoto sčítání byl týž jako prvého a jako každého sčítání lidu vůbec: má se jím zjistiti nynější početní stav obyvatelstva a jeho rozdělení a rozvrstvení po státním území republiky.

Sčítání lidu v polit. okrese litoměřickém provedeno bylo sčítacími archy a pro každý sčítací obvod určen jeden sčítací komisař. Obec Vrbičany označena byla jako sčítací obvod č. 174 a sčítacím komisařem byl Oldřich Hartmann, řídící učitel.

Ve zdejší obci bylo v den sčítání 82 domů, z nichž 2 (č. 1 a č. 15) byly neobydleny. Obyvatelů bydlelo v obci 431, t. j. čtyři sta třicet jeden, z nichž 430 národnosti české a 1 národnosti německé. Všichni obyvatelé zdejší obce (431) žili ve 113 rodinách. Napočteno mužů 212 a žen 219. Od posledního sčítání lidu přibylo: 19 domů a 57 osob.
Ze 431 obyvatel


bylo náboženství československého 
121,


náboženství řím.-katolického 
267,


náboženství čekobr.-evangelického 
   1 a


bez náboženského vyznání 
 42.

Z dospělých osob bylo t. č. 38 bez zaměstnání pro nedostatek práce. 

Zápisy  o  minulém  občanském  roce t. j. o r. 1930  skončeny  dne       31. prosince 1930.



Oldř. Hartmann



říd. učitel

Ve Vrbičanech dne 31. prosince 1930.

R. 1931.
Den 28. října 1918 stal se historickým pro náš národ. Svobodným povstal národ československý ve své vlasti, svéprávným učiněn byl a vrácena mu vláda věcí jeho, jak tuto víru a předpověď vyslovil již před staletími Jan Amos Komenský.
Tím svržena byla poroba národa českého trvající téměř 300 let, učiněn konec útisků a soustavného příkoří.

Nevyličitelné  nadšení  propuklo  i  zdejší  dědinou,  když  došla  dne  28. října 1918 zpráva, že uzavřeno příměří, nastává konec hrozné války a že ustaven bude samostatný Československý stát. Obyvatelstvo zdejší s velikou radostí sbíhalo se na návsi, jeden druhému vyprávěl radostnou tuto událost. Na školní budově a na několika jiných budovách zavlály národní prapory.

Dne 29. října 1918 pořádána byla školní slavnost. Správce školy p. Václav Fiala objasnil dítkám a přítomným občanům význam slavnosti a promluvil o samostatnosti československého státu. Ocenil veliké zásluhy šlechetného vůdce T. Masaryka, W. Wilsona, presidenta USA, a československých legionářů, kteří v dálné cizině krváceli a umírali za osvobození své vlasti. Slavnost ukončena zapěním národní hymny.
Jiných zvláštních pozoruhodných událostí v den 28. října a po tomto dni ve zdejší obci, podle vyprávění účastníků, nebylo, a obyvatelstvo vžilo se rázem do nových československých státních poměrů.

Zdar naší drahé a milované vlasti Československé republice!
Vepsáno dne 1. března 1931.

Oldř. Hartmann, řídící učitel.


Dne 27. září t. r. byly konány obecní volby. V obci bylo celkem 252 voličů z nichž volilo 249. Před volbami sestaveny byly tři volební skupiny a to:

1. sociálně demokratická.

2. republikánská.

3. jednotná fronta delnictva.

Mandáty obdržely volební skupiny:

1. – 8

2. – 4

3. – vyšla na prázdno s 18ti hlasy a podávala protest.


Hospodářská krise se v tomto roce vyvíjí a v městech, ve dnech předvánočních, se konají sbírky šatstva, jídla, peněz atd. I u nás jsou konány obcí i spolky sbírky, odběrem korunových poukázek okresního úřadu. Naše obec jest situačně dobře postavena a nezaměstnanosti uchráněna.
Letošního roku obec staví sobě pomník kultury, novou školu. Na stavebních pracích jest zaměstnáno většinou občanstvo místní. Stavba školní budovy byla zadána firmě Jan Menhard, zednic. mistr Brozany n./Ohří. za cenu 231.098,75 Kč. Předání stavebního pozemku se dělo komisionelně za přítomnosti předsedy Josefa Leníka, řídícího učitele Petra Veleby, členů obecního zastupitelstva Hankeho, Šteigra a M. Jiráska. Druhého dne započato s vyměřováním staveniště. Do Vánoc byla stavba přivedena nad okna. Stavební dozor přejal pan projektant stavby Ing. major Jan Junek z Litoměřic, velmi zasloužilý a nezištný pracovník ve věci stavby školy.


V roce 1931 bylo vykonáno v obci celkem:

1. přednášek lidový chovných 
 5

2. divadelních představení 
 7

3. slavností 
 1

4. tanečních zábav 
10

Založen byl 12. září školní spolek zvaný „rodičovské sdružení“, mající za úkol sblížení rodiny se školou. Koncem t. r. zařídil nové loutkové divadlo, jehož vedení se ujali mladí, svobodní členové spolku Jindřich Suchý, Jan Šmíd, Helena Kučerová a Anna Suchá.

K tomuto spolku se druží další spolky, občanské i politické, jichž dějiny následují.

1. Dle sepsaného protokolu při ustavující valné hromadě konané dne  12. července roku 1913, byl založen sbor dobrovolných hasičů ve Vrbičanech. Starostou zvolen p. Štěpán Hünel obchodník ve Vrbičanech, velitelem p. Josef Endt, učitel ve Vrbičanech, náměstkem velitele p. Josef Bittner, jednatelem p. Václav Fiala, řídící učitel, pokladníkem František Cmíral. Prvé veřejné cvičení pořádáno bylo na oslavu založení sboru, dne 21. června 1914. Ruční stříkačka zakoupena od firmy R. A. Smekal se vší výzbrojí za 2100 Kč. Sbor byl členem župy Hazemburské č. 85 až do 4. února 1927, od doby té pak přistoupil, na základě nařízení okresní správní komise v Lovosicích, k župě Paříkově – Třebenice č. 133.
Na základě usnesení obecního zastupitelstva, ze dne 6. června 1936, schválena byla koupě motorové stříkačky od firmy B. Ebert, Praha VIII. za 40.000Kč. 
V roce 1904 založena byla v obci první strana politická, sociálně demokratická strana československá, s prvním důvěrníkem, panem Antonínem Suchým, v čele.

V roce 1923 byla založena strana „Domovina“ odbočka to strany agrární, jejímž důvěrníkem byl zvolen pan František Šerý.

V roce 1930 založena byla v místě též „Dělnická Tělocvičná Jednota“, prvním starostou byl Jan Mertl, náčelníkem Antonín Kerner a náčelnicí Emilie Bartůňková.

Po státním převratu a prvním svobodném vydechnutí vlasti přichází od výchovu revoluční vlna ideí Comunových. Píše se počátek roku 1920, kdy Rusko vedeno germánskými živly počíná za ohromných finančních obětí zasévati v evropských státech buňky rozvratu. Tímto způsobem míní Německo poražené, povstati k moci a nadvládě. Práce v mladé republice Československé ujímá se Dr. Šmeral, politik Micna, Haken a mnozí utečenci strany čsl. sociálně demokratické. Vládní strana pozbývá bývalého ohromného vlivu a moci, oslabena jsouc zásahem strany komunistické. Sociální demokracie všemožně bojuje proti rozvoji nové strany, levice, až když tato mohutní. Posměšná písnička pouliční:
Kam se na nás bolševici,

kam se na nás hrabete,

vždyť jste na nás hloupí,

každý si vás koupí...

pomalu zaniká pod vlivem rozvoje strany a nabývání vlivu této. Vysmívaná stranička, stane se obávanou mocí všem stranám vládním a silným soupeřem sociální demokracie. Revoluční vlna ruská. Zaplavila všechny kraje státu a vnikla i k nám do tiché vísky. Místní strana sociálně demokratická zaniká a jediný člen, Emilie Leníková stojí jako maják strany, osvětlující a k záchraně vedoucí rozpálené hlavy.

Rozkaz, zabrat hospodářské, průmyslové a jiné podniky, byl do důsledku vykonán i v naší obci. Herberšteinský dvůr, za správcovství pana Müllera, zabrán revolučním výborem:

(Václav Suchý, Jan Suchý, Alexandr Laube, Jindřich Gerhart, Josef Polívka, Josef Šteigr, Václav Frič). Panští kočové Karel Kocián, a Adolf Lukášek obsadili kancelář velkostatku a správce Müllera věznili. Neznámým způsobem byla zpravena o všem četnická stanice v Čížkovicích, která za pomoci vojska vše v tichosti urovnala. Výbor dodán do vazby a po vyšetření  propuštěn.   K 3. nedělnímu vězení odsouzen pouze Karel Kocián a Josef Suchý. V té době na čas umístěna byla ve dvoře esopositura četnické stanice.
Strana komunistická však dlouhého života ve Vrbičanech neměla. Za posledního, Antonína Mikuly, se rozpadá, v roce 1923 a přichází v život opět strana čsl. sociální demokracie, rozvíjí se a sílí nejen v obci, ale celém státě.

Zápisy za rok 1931 skončeny dne 31. 12.

nově jmenovaným obecním kronikářem


Petrem Velebou


řídícím učitelem

Ve Vrbičanech dne 31. prosince 1931.

Pamětní list, věnovaný obětem světové války.
Bratři! Klidně spíte zasnoubeni s zemí,

s úsměvem na rtech svých, které věky budou volat:

„Povězte národu českému, že mrtví zde ležíme

jakož zákony svědomí kázaly nám!“

Glorilou nesmrtelnosti zdobeny jsou pomníky

a dřevěné kříže Vaše, jakožto památníky

hrdinných a nezapomenutelných činů,

složených na oltář drahé vlasti.

Budiž Vám země lehkou!

1. Fabián Alois, narozený r. 1868 zahynul v Rusku.

2. Gerhart Jindřich, narozený r. 1879 zemřel následkem válečných útrap ve Vrbičanech r. 1923.

3. Hajný Václav, narozený r. 1882 zemřel v Terezíně ve vojenské nemocnici    r. 1916.
4. Hanke Antonín, narozený r. 1880 zemřel ve vojenské nemocnici lovosické roku 1918 (léto).

5. Henzl František, narozený r. 1897,

6. Hraníček Pavel, narozený r. 1900 zemřel v Terezíně ve vojenské nemocnici r. 1919.

7. Hruška František, narozený r. 1874 zahynul na italské frontě v roce 1918.

8. Hynek Jaroslav, narozený r. 1883 zemřel následkem válečných útrap ve Vrbičanech r. 1932 co ruský legionář.

9. Kavka Václav, narozený      nastupoval  službu vojenskou službu vojenskou v roce 1914 a padl r.

10. Kolář Vladimír, narozený    nastoupil službu vojenskou a padl v Albanii v roce 1917.

11. Lisec František, narozený r. 1885 zemřel následkem válečných útrap v roce 1928 co ruský legionář.
12. Lukášek František, narozený 1874, zemřel ve Vrbičanech roku 1916.

13. Novotný Josef, narozený r. 1897 padl na italské frontě r. 1918.

14. Polívka Josef, narozený r. 1892 zemřel v Horních Beřkovicích byv kousnut v roce 1926 a následkem válečných útrap.

15. Polívka Václav, narozený r. 1886, padl na ruské frontě r. 1917.

16. Suchý Antonín, narozený r. 1878 padl na ruské frontě r. 1914.

17. Tučka František, narozený r. 1880 padl u Beratu v Albanii r. 1918.

18. Vendt Josef, narozený r. 1886 zemřel ve Vrbičanech následkem válečných útrap. 

Rok 1932.
Nový rok začíná s novými nadějemi do života. Snad budoucno napraví křivdy, které páchá kapitál na drobném lidu. Hlad, bída a smrt. Zoufalství zírá z očí ubožáků. Nezaměstnanost propůjčuje ulice a náměstí, co útulek, rodinám bez práce i přístřeší. Kletba na hlavy všech, kdo jsou viníky.

Dne 31. ledna konána byla ve školní budově volba starosty obce. Zvolen většinou hlasů Josef Leník. Obecní rada složena z 3 sociálních demokratů a 1 člena strany domoviny.


Konce měsíce ledna pozveda zbraně Čína, proti zákeřným Japoncům, obsadivším Šanhaj a porušujícím mírová mezinárodní ustanovení mírová. Válka cení své krvelačné zuby na Evropu. Proti Japoncům zakročuje Amerika, Francie a Italie, z důvodu ochrany svých příslušníků zahraničních, žijících v Šanhaji. Koncem dubna na nátlak velmocí uzavřen mezi válčícími státy dálného východu mír. Národní garda, japonských fašistů otáčí své voje na Mandžusko a znepokojuje Rusko. Potě však ustává s výbojnými plány, vědouc, že není příznivá doba k roznětí válečného požáru.


Gustav Habrman, první ministr školství v mladé republice, nezapomenutelný otec učitelstva, reformátor školský, muž hluboce založený a inteligentní, vzor snaživosti, píle a lásky vlastenecké, opouští řady našich politiků dne 23. III. v odpoledních hodinách, v 68 roku věku svého. Zasloužil se o čsl. stát. Byl horlivým bojovníkem za samostatnost našeho národa. 
Čest jeho památce.


V prvé polovici měsíce května zavražděn byl ve Francii ruským běžencem M. U. Drem Gorgulovem president francouzské republiky André Doumér, ve věku 75. roků.


V měsíci květnu panují veliká sucha, teplota pohybuje se mezi 27˚ - 47˚C. V obci jeví se ohromný nedostatek vody. Občané vysedají u obecní pumpy v zástupech a čerpají vodu do 1. hod. v noci a od 3 hodiny ráno znovu.

Dne 12. července o 7 hodině ranní ve Zlíně na Moravě, zřítil se s letadlem Tomáš Baťa. Převozem do nemocnice zemřel. Odchází titan čsl. průmyslu známý v celém světě. Československo ztrácí jednoho z nejlepších lidí.


Dne 17. července o 3 hodině ranní opouští naší obec a umírá, po čtyřletém utrpení, žaludeční rakovinou náš nezapomenutelný Jaroslav Hynek, mistr kovářský při velkostatku Vrbičany. Tiše zesnul, tak jako byl celý jeho život, tichý, nenáročný, pln utrpení. Bojoval co čsl. ruský legionář za svobodu vlasti a za ní, ač později, složil život. Zanechává po sobě vdovu a čestnou památku. Dne 19. července slavnostně pohřben s poctou vojenskou a všech spolků místních i okolních, o 3. hodině odpolední na hřbitově šiřejovickém. Země mu budiž lehkou.

Vojenské cvičení ve Vrbičanech konáno bylo dne 3. – 7. září t. r., za přítomnosti divisního generála Rychtermoce z Litoměřic.

Na nátlak okresního úřadu v Litoměřicích vykonal velkostatek ve Vrbičanech přestavbu hostince v měsíci březnu, až červenci. Hostinec má svoji velmi starou historii. Původně byl myslivnou. Myslivna dle dohadu datuje svůj vznik před 400 roky, v době Ferdinanda I. Při přestavbě odkryty byly zachovalé trámy až ½ m v průměru. Myslivna stávala uprostřed hlubokých hvozdů. Časem lesy mžněny byly v pole a to dospělo tak daleko, že hvozdy vykáceny a potřeba myslivny zanikla. Nebylo však přemýšleno co s budovou. Lesy vykáceny, spojení mezi Lovosicemi a Libochovicemi oživovalo. 
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